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Leitao - POS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres 
- PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Gon~alves - PPj Rubem Oourado -
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t,;, Sao Paulo _ ' 

;'\ Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - POS; Airton _ 
_ Sandoval- PMOS; Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - POS; Al­

beho Goldman - PMDB; Antonio' Morimoto :..-. PDS; Antonio Russ~ -
PM'DB; Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Audlilio Dantas­
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Cardoso J).ives - PMOB; Cardoso de Almeida - POS; Del Bosco Amaral. 
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PMOB; F.rancisco Leao - PPS; Francisco Rossi - POS; Gioia Juni'or -
PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy - PP; Horacio Ortiz -
PMOB; Israel Oias-Novaes - PMOB; Jayro Maltoni - POS; Joao Arruda 
'- POS; Joao Cunha - PMOB; Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - POS; 
. Jose oeo Castro Coimbra - PDS; Maluly NetlD - POS; Mario Hato -_ 
PMOB; Natal Gale---':POS; OCt'aeflioAlmeida- PMOB; Octavio Torrecilla 
- POS; Pacheco Chaves - PMOB; Pedro Carolo - POS; Ralph Biasi­
PMOB; Roberto Carvalho.- PDS; Ruy Coda - PMOB; Ruy Silva - POS; 
Salvadol Julianelli - PDS; Samir Aclloa :- PMDB; Santilli Sobrinho­
PMDB~Tidd de Lima---': PMOB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valier Gar-
cia -'PMOB'. " , . , 

Goi:h I 

,Adhcmar Santillo =- PMOB; Brasilia Caiado - POS; Fernando C~nha 
- p'fyIOB; Francisco Castro - I?MOB; Genesio de Barros- PMOB; Quido 
Araptes - POS; Helio Le~y ~ POS; Iram Saraiva - PMOB; Iturival Nasci-· 
mento--, PMDB; Jose Freire - PMDB; Manoel Oseas - PDS; .Paulo Bor-
ges - J>MDB; ~iqueira Campos"'- POS. - --

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Beierra - PMDB; Correa da Costa - POS; I 
Cristino Cortes -'- PDS; Gilson de Barros - PMOB; Julio Campos - PDS; ! 
Lou'remberg Nunes 'Rocha :- PP; Milton Figueiredo --PP. : 

- Mato Grosso do Sui . 
Antonio Carlos de Oliveira -:- PT; Joao Ciimara- PMOB; Leite Schi-, 

midt - PP; Ruben Figueir6 - PP; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Castro. 

Parana 

Strassbutger-- POS; Darcy Pozza - POS; :Eloar Guazelli ~- PMDB; Eloy 
Lenzi - PDT;_ Emidio Perondi - PDS;- Fernando _Gon<;alves - PDS; Ge­
tulio Dias - POr: Harry Sauer - PMOB; Hugo Mardini ..:.. PDS; Jairo 
Brum - PMOS; Joao Gilberto - PMOB; Jorge Uequed - PMDB; Julio 
C05tamilan - PMDB; Lidovino· Fanton - PDT; Magnus Guimaraes ..:.- . 
POT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein - PM DB; Pedro Germano 
- POS; Rosa Flores - PMOB; Telmo Kirst - POS; :Tulio Barcellos ~-

. POS; Victor Faccioni ~ POS; Waldir Walter - PMOB. 

--Amapa 

Antonio POlites - POS; Paulo Guerra ~ ,POS: 

-Rondonia 

Isaac Newton - POS; Jeronimo _Santana.- PMDB. 
.: 

- Roraima 

Helio Campos =- PDS; Julio Maitins,:- POS. 
o SR. PRE:SIDENTE (Passos Porto) - As listas de-presenca' acusam,o 

comparecimento de 33 Srs. Sen adores e 410 Srs. Oeputados:-Havendo mlme-
- ro regimental, declaro abert'ii a sessao_ . -' ' - , -'-

Passando-se ~o periodo-destinado a oreves comunica<;oes, concedo a pa-
lavra ao nobre Oeputado Oel Bosco Amaral. - , 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (Pronuricia 0 scguinte discurso. Sem re--
visao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: . - ~ 

Habitualmente ocupamos a tribuna do Congresso_N~cional para criticar 
o Governo, porque, realmente, 0 poder publico fed~ral. com a sua centrali­
za<;ao, com 0 seu desrespeito a opiniilo dos politicos, tern comctido serios er­
r~s. Mas. quando nos oeorre conhecer alguem que; realmente, aceita as'pgn­
dera<;oes dos polfticos -e-as analisa, queiemos, nesta oportunidaoe, tam bern, 
fazer justi<;a. . ' '_.' 

Ha aproximadamente dois meses, alertamos 0 Sr. Toshio Shibuya, Presi­
dente do Sanco Nacional ~e Credit,o Cooperativo S.A., que os recurs os do 
Program a BIO/SUOEPE/BNCC, num valor superior a 100milhoesde d6la­
res, poderiam ser dilapidados, como' 0 foram no passado os recursos advin­
do.s dos incentlvos fiscais_na -area da SUDEPE. Naquela oportunidade, com 

,uma franqueza, que recebemos com certa cautela: disse.o Sr'-Toshio Shibuya,. 
que 0 BNCC estava aberto para que levassemos todos os·dados e todas as de-. 
nUncias, para que de pudesse conduzir 0 program a a born termoe dentro de 
norm as corrfpativeis com 0 interesse nacionaL 

On tern, recebeu-nos-as 15 horas e 30 minutos. Levamos alguns tecnicos, 
que fizeram uma analise profunda de alguns projetos que jli naviam adentra­
do, em termos de pedido de'financiamento, no BNCC, e demonstramos, a sao 
ciedade, ao Dr. Toshio Shiouya e a sua equipe que estavam pedindo financia­
mento para-embarca~oes e"complexos pesqueiros com valores superavalia­
dos. 0 que nos impressionou nao foi 0 Dr. Toshio Shibuya ter-nos recebido, _ 
foi ter prorrogado essa reuniao ate quando exauriu-nos, no que tange ao for­
necimento de informa~oes que possam levar 0 BNCC a nao ser presa flicil de 
aventureiros que militam nas a~eas em que existam dolares, e atG cruzeiros. 

Oesta fomia, deixamos aqui registrado 0 reconhecimento, nao pelo fato 
de um homem da administrac;ao descentralizada receber urn pariamentar,' 
porque i550 e obriga<;ao dele, e sim pela forma como S. St conduziu a reuniilo, 

'" 0 interesse que del}lOnstr~lU parii conhecer as denuncias de urn parlamentara ~ 
respeito de eventuais riscos na manipula~ao que 0 BNCC faz de recurs os 
publico&. Soubemos hoje, para maior alegria, que 0 Dr. Toshio Shibuya vern-

Adolpha Franco - POS; Adriano Valente -- PD'S; Alva~o Dias -
PMOB; Alipio Carva!ho - POS; Antonio Annibelli - PMOB; Antonio 
Maz1.1rek- POS: Antonio,Ueno -,EnS; Ary Kffuri- POS; Aroldo Molet­
ta - POS; Borges da-Silveira - PP; Braga Ramos - POS: Ernesto DalrO­
glio -- PMOB; Euclides Scaleo - 'PMOB; Heitor Alencar Furtado -
PMOB; Helio Duque - PMOB; Hermes Macedo - POS; Igo Losso -
PDS; !talo Conti':""" PDS; Lucio Cioni -'PDS; Mario Stamm - PP; Mauri­
cio Fruet 7" PMOB; Nivaldo Kruger - PMOB; N-orton Macedo - PDS; 
Olivir Gabardo - PMOB; OsvaldoMacedo - PMOB; Paulo Marques -
P1ylDB; Paulo Pimentel- PDS; Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvani -
PDS; SebastHio-Rodrigues Junior' - PMDB; Vilela de Magalhaes - PTB;­
Walber'Guimaraes -_PP; ,Waldmir Selinati - POS. 

- mantendo esse comportamento _com todos os parlamentares, sem perguntar 
se sao da area governista ou da Oposi~ao. Edesta forma que deixamos este 
registro. neste pinga-fogo do Congresso Nacional, para um'alerta ao Gover­
no, que recomende a todos OS- orgaos da administra~ao centralizada e descen-­
tralizada, no sentido ~e_nao ignorar criticas e sugestoes, por_que, na verdade, 
o Parlamento, ao contnhio do que muitos pensam, e 0 cadinho. onde se fun­
dem -as opiniOes, os conselhqs advindos das bases P9liticas, economicas e so-
ciais do Pais. ~_ - - ',- ~ _ - . 

- Santa Catarina-

. Ar;:acio 'pereira - PMDB; Adhemar Ghisi - pb~; i}ngelino Rosa .......:; 
PDS; Arnalda Schmitt:"- PP; Artenir Werner":" PDS; Ernesto de Marco-. 
PMDB; EV'llld~ Amaral - PDS; Francisco .Libardoni - PMOS-; Joao Li­
nhares - PP; Jose Thome - PMDB; Juarez Furtado --PMDB; Luiz Cechi; 
nel- PT; Mendes de Melo -----; PP; 'Nelson Morro - Po'S; Pedro Collin -
POS; Victor Fontana - PDS. -

Rio Grande do SuI 

Alee~'Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMOB; Alexandre Machado 
- PDS; Alufzio Parag'uas~u - PDT; Ary Alcantara - PDS; Cardoso Frega­
pani - PMP~; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Cl~udio-

o que levamos ao DF-Shibuya, ontem, nada mais foi do que a opiniao 
da classe armadora, a opiniao dos pequenos pescadores artesanais, a opiniao 
dos brasileiros que labutamJ1a pesca. Se 0 Or, Toshio Shibuya e outros ho­
mens que dirigem 6rgilos da:administracao centraJizada e descentralizada ou­
vissem pirlamentares de todas _as Bancadas, no, sentido de aprenderalgo 
sobre as reivindica<;oes das bases sociais e econ6micas,_o Pais estaria muito 
melhor. _ J 

E a registro que deixamos e agtadecemos a atencao dos nobres Pl!res e, 
logicamente, a compiacencia de V. Ex': Sr. Presidente, por termos avancado 
um pouco mais no tempo. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a~palavra ao nobre 
Deputado Osvaldo Melo. 
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o SR. OSVALDO MELO (Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

:£ meu desejo destRcar, desta tribuna, 0 relevante trabalho documental e 
hist6rico realizado pela Funda<;ao Casa de Rui Barbosa, hl1 cinqUenta anos, 
para difundir, cada vez rnais, 0 pensarnento e as obras de seu Patrono. 

No final do ana passado, por ocasiao das cornernora~es do seu cinqUen­
tenario, a Institui<;ao divulgou urn pequeno folheto ilustrativo das atividades 
que exerce, e do maior interesse para os que !Ie interessarn em conhecer a obra 
literliria e a atua<;ao politics de uma das eminentes figuras da Republica. 

A brochura, editada por uma das rnais importantes institui~es de pes­
quisa em nosso Pals, no campo das ciencias humana!! e sociais, contem infor­
ma<;Oes sobre 0 museu de Rui Barbosa, situado na mansao que abrigou 0 Ju­
rista nos seus ultimos 28 anos de vida, e cujo acervo compreende sua imensa 
biblioteca, pe<;as de mobiliClrio, objetos decorativos e de uso pessoal. 

o mesmo predio, de grande valor arquitetonico, da fas~ de transi<;iio da 
Monarquia para a Republica, abriga ainda 0 Arquivo Museu de literatura da 
Funda~ao Casa de Rui Barbosa, que tern como acervo documentos avulsos e 
de cole~oes particulares de escritores, com p~as catalogadas e fichadas, entre 
originais, jogos, desenhos, cartas, objetos e m6veis. 

Encontram-!>e depositadas nesse Arquivo obras tais como poemas de Jo­
se de Alencar, Machado de Assis e Cruz e Souza, col~oes de cartas de Alva­
res de Azevedo e Augusto dos Anjos, bern como manuscritos e numerosos re­
cortes de artigos de Carlos Laet, todos eles grandemente representativos da 
cultura brasileira. Ali se encontram tambem originais manu5critos do "Til", 
de Jose de Alencar; urn diario de viagem (inMito) de Medeiros de Albuquer­
que; de "Cora~o Aberto", de Rodrigo Otavio, e de romances de Jose Lins 
do Rego, bern como arquivos particulares de Manuel Bandeira, Rodrigo Otll­
vio Filho, Alberto Faria, Clarice Lispector, Jose Geraldo Vieira e Andrade 
Murley. 

Tambem como Centro de Pesquisas, acrescentado a sua estrutura em 
1952, a Funda~ao Casa de Rui B8rbosa tern realizado trabalhos interessantes, 
ainda hoje citados como padrao Os mais e1ogiados sao: "Bibliografia Brasi­
leira de Direito Constitucional", ;"0 Mandado de Seguran<;a e sua Jurispru­
dencia", e "Textos Constitucionai~ na Biblioteca de Rui Barbosa". 0 traba­
lho de pesquisa compreende tres se\ores distintos: 0 Ruiano, incnmbido do 
estudo e publicacao das obras do Patrono; 0 de Filologia, encarregado de dar 
prosseguimento as obras de Rui Barbosa relativas a textos da Ungua Portu­
guese arcaiea e moderna, estudos bibliograficos e de literatura de eordel; e 0 

de Direito, dedicado as obras excJusivamente jurtdicas. 
A Casa de Rui Barbosa compreende tambcm 0 funcionamento do Cen­

tro de Documenta~ao. AIi'podem ser encontrados toda a correspondencia de 
Rui Barbosa, pareceres, ai-tigo!> para jornais, conferencias, roteiros para dis­
cursos, assirn como vasta documentaeiio referente a Segunda Conferencia de 
Paz, em Haia, na qual 0 erudito brasileiro brilhou, e Os 37 mil volumes de 
ohras que colecionou ao longo de 'Sua vida. 

Ocioso dizer dos incontaveis meritos da Funa~o Casa de Rui Barbosa 
para a cultura brasileira, TodO$ sabem que e ela urn dos mais expressivos re­
positorios da propria hist6ria do Pais, ao qual pode-se recorrer, a qualquer 
tempo, para 0 estudo e analise dos acontecimentos dos dltimos tempos do 
Imperio e dos trinta prirneiros anos da Republica. Mesmo assim, desejo regis­
trar nos Anais desta Casa'rneu regozijo pela atua~ao dos dirigentes e funcio­
mirios daquela Fundacao, realizando urn dos trabalhos m.ais serios para a 
preservactao da mem6ria nacional e dos nossos valores culturais e politicos 
mais caros. 

to meu pronunciamento, Sr. Presidente (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao Deputa­
do Juarez Furtado, como Uder do Partido do Movimento Democratico Bra­
sileiro. 

o SR. JUAREZ FURTADO (Pronuncia 0 seguinte discurso.) Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas:' Segundo consta, 0 encaminhamento das solu<;oes 
para os graves problemas enfrentados pela nossa Previdencia Social teria sido 
a got a d'agua no caso da exonera~o tardia do Mjnistro Golbery. 

E, se Deus perrnitir, haverA de provocar a queda de urn outro Ministro, 
que, por sua incompetencia, suas irresponsabilidades e seus desatinos admi­
nistrativos, tern larga parcela de culpa pela caotica situacao a que chegou 0 

sistema previdenciario brasileiro. 
Na verdade, 0 "rombo" detectado no setor decorre muito mais da rna 

administracao, da deficiente aplicacao dos recursos do sistema e da inepcia 
do Titular do Ministerio: do que de remotas caUi<;as hist6ricas alegadas por 
muitos, na va tentativa de justificar os desacertos do Dr. Jair Soares. 

Quem diz isto, inclusive, eo el-Ministro Arnaldo Sussekind, responden­
do ao Ministro Jair Soares, quando este afirmara, numa entrevista a televi­
sao, que 0 deficit da Prev~dencia era cronico, que 0 Sr. Arnaldo Sussekind ha-

via recebido 0 instituto da aposentadoria e pensoes com grande deficit finan­
ceiro, mas nao disse que, dois anos depois" S. Ex' deixava a Previdenci~ com 
superAvit. 

A ideiapropalada, agora, por S. Ex', e encampada pelo Ministro Delfim 
Netto, de aumentar a contribui~iio dos empregados e empregadores, c mais 
uma demonstra~ao de que nossas autoridades nao cultivam 0 menor respeito 
pelo povo brasileiro, e insere-se no contexto mail'! amplo da falta de seriedade 
com que a Previdencia, entre n6s, e administrada. 

InfeIizmente, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a nossa mem6ria e curta, 
jl! que ningucm se lembra, por exernplo, de que a gestao Nascimento e Silva 
deixou 0 sistema previdenciario nacional com urn superAvit de caixa de cerca 
de 4 bilbOes de cruzeiros, por meso Na gestao do Ministro Arnaldo Sussekind 
tam bern ja.havia superavit. 

Foi exatamente por encontrar urn quadro de razoAvel equiUbrio de con­
tas que 0 Ministro Jair Soares apressou-se em fazer afirma<;oes temerArias e a 
adotar gestos generosos. Criou 0 PREV-SAODE, estabeleceu a reciprocidade 
da eontagem de tempo de servi~o para funcionarios federais e rnunicipais, jo­
gando, e bern verdade, sobre 05 muniCipio!; os encargos, fazendo com que es­
!les municfpios tenham mais dificuldades em recolher debito!> para com a Pre­
videncia. Por isso, ao final do seu primeiro ana de gestao, 0 deficit do sistema 
ja alcan~ava os 7 bilhOes de cruzeiros. 

o Sr. Del Bosco Amaral- Permite V. Ex. urn aparte? 

o SR. JUAREZ FURTADO - V. Ex' Il}e honra com 0 aparte, Deputa-
do Del Bosco Amaral. -

o Sr. Del Bosco Amaral- Nobre Deputado Juarez Furtado, estamos es­
tarrecidos com urn amincio e dois pedidos que foram feitos a Naciio. 

o anuncio foi de que realmente a contribui~o previdenciriria iria onerar 
o trabalhador em mais 2% e em mais 2% 0 empresArio. Urn dos pedido!> foi do 
Ministro Delfim Netto, no sentido de urn pouco mais de sacrificio do povo 
brasileiro .. Segundo pedido: discursando 0 Presidente da Republica, General 

·Joao Baptista Figueiredo, ontem, no Rio Grande do Sui, pediu, inclusive, urn 
voto de confianea da Nacao por rnais tres an OS, se nao me engano. Nobre De­
put ado, viajava eu, num vao Sao Paulo-Brasflia, quando vi no aviao urn 
grupo de alegres gauchas, alias, moeas ate formosas, educadfssimas, conver­
sando naquele agradftvel sotaque do SuI. Imediatamente, fiz amizade com 
uma das minhas companheiras de viagem, uma amizade sadia, para saber 
onde trabalhava, em que Ministcrio. 15to foi num vo~ noturno de domingo. 
Disse-me a viajante que ela e suas companheiras trabalhavarn no Gabinete do 
Ministro Jair Soares, com rnais alguns outro!> Sr!>. que ali estavam no aviao. 
Perguntei. logicamente, se era alguma missao que tinham ido cumprir no Rio 
Grande do SuI. Respondeu-me ela que nao, que quando 0 Ministro assumiu, 
em Brasflia, ela e mais algumas companheiras e companheiros'de Gabinete 
foram trazidos do Rio Grande do SuI, como se aqui, em Brasflia, careeesse 
qualquer reparti~1io de Sras. ou Srs. de alta competencia, que ja serviram 
varios Governos, para exercer funcoes em gabinetes de ministros. Entao, V. 
Ex' perceba a rnordornia dos auxiliares. Quando muitos deputados ou funcio­
narios desta Cas a nao conseguem visitar os seus parentes nos Estados, temos 
funcionarios do Gabinete do Ministro que viajam, se nao sernanalmente, uma 
ou duas vezes por mes ao Rio Grande do Sui, com urn custo para a Nacao im­
previsivel. Desta forma, urn Ministro que forma 0 seu gabinete a base politi­
ca, e nao it base tecnico-administrativa, urn Ministro que traz a sua equipe 
eleitoral do Sui para integrar 0 seu Ministerio, urn Ministro que tern a cora­
gem de ter, em term os de respaldo, a maior mordomia que !Ie conhece, porque 
nao aproveita nem 0 pessoal sediado em Brasflia, esse Ministro nao deveria 
ter 0 direito de fazer anuncios a Nacao. A nao ser urn anuncio, 0 do seu pedi­
do de demissao em carMer irrevogavel, por incompetencia. 0 Ministro Jair 
Soares, 0 nosso colega deputado, e talvez, hoje, 0 mailS incompetente dessa 
grande gama de incompetentes que servem ao Sr. Joao. Baptista Figueiredo, 
com algumas excecoes, c claro. 

o SR. JUAREZ FURTADO - Agradecemos 0 aparte de V. Ex' No de­
correr do nosso pronunciamento, vamos tratar justamente de alguns. t(>picos 
que V. Ex' abordou. 

Veja V. Ex', Sr. Presidente, vejam os Srs. Congressistas, realmente a con­
tradiciio do Presidente da Republica, em dizendo, ontem, na Feira Nacional 
da Soja, em Santa Rosa, que 0 pavo brasiIeiro deveria dar credito Ii Na<;ao, 
conseqUentemente ao Governo. Se temos que dar crCdito, e sinal de que havia 
debito. E se ele quer "arrumar" ainda 0 Governo neste tres anos, e sinal de 
que 0 governo estava desarrumado, neste's outros 14 anos. Entao, nao havia 
Governo, era urn desgoverno total, uns generais de plantao que passarflm por 
ele. Diz, tam bern, que seu plano economico deve ter, entao, 0 credito, para 
depois, mais adiante, dizer que e para cumprir os objetivos sociais de seu Go­
verno. Assim, comprova que estamos certos, quando dizemos que nao ha urn 
plano economico, nao hi! urn plano social. Mais adiante, fala do's pol(ticos e 
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dis dpo~i~3es e, consequentemente, provando que pao hA'tambem urn plano 
politico: Por isso, a Na~ao nao pode ir bern, eo Ministro Jair Soares apenas 
acompanha 0 barco.. " ' 

- 'Como diziamos;no final do primeiro ana da sua gestio, havia urn deficit 
I ," no sistema previdenciario de 7 biIbOes de cruzeiros; no segundo ana elevou-se 

para cerca de 8; e neste, provavelmente, atingira a casa dos 200 miIhOes de 
cruzeiros. ' 

Candidato'declarado a Governador do Rio Grande do SuI; S; Ex' tern 
usado 0 cargo para fazer politicazinha, para nao dizer politicalha. Excessiva­
mente centralizador, todos conhecem, avocou para a si a nomeacao de todos 
os' chefes e administradores po sistema em todo Pais, I!proximadamente 23 
mil cargos. Naturalmente aqueles do aviilo compo em esses 23 mil cargos no­
mead~s por S. Ex' 0 Sr. Ministro. . ' 

AI~~n disso, pouco tempo depois de ter assumido a.quela Pasta reyogou a 
proibi~ao da assinatura de convenios e passou a autorizar a contratac;ao de 
servic;os medicos com hospitais e casas de saUde particulares, alargando 0 de­
ficit do setor, mas granjeando a simpatia, sobretudo, dos favorecidos no Rio 
Grande do Sui. Tambem nao e por acaso que, dos\l1 postos de assistencia 
medica inaugurados durante a sua g~stao, 8 estao !ocalizados nesse Estado. 
Nao somos contrarios a que 0 Rio Grande do SuI tenha postos de saude, mas 
a proporc;iio do nosso Pais... " -

o Sr. Del Bosco"Amaral- P~rmite V. Ex' mail> urn aparte? 

o SR. JUAREZ F9RTADO - Ou,"o V. Ex' 

o Sr. Del Bosco Amaral- Tivemos, no ana passado, urn caso curiosissi­
mo com 0 Ministro Jair Soares. No Estado de Sao Paulo, na cidade de Cam­
pin as, exis~~ a Real Soeiedade Portuguesa de Beneficiencia, e 0 INAMPS nao 
pagava 0 que devia a essa Sociedade, que possui urn hospital modelar, e fez 
'uma demonstra~ao inequfvoca de que nao havia para ser glosada, qualquer 
conta: Ao mesmo tempo, no Brasil isto tudo estava ocorrendo. Entao, enten­
demos Fosse urn acontecimen!o a mais. Mas, em Canoas, no Rio Grande do 
SuI, a Santa Casa local estava com 0 mesmo problema frente ao INPS, 86 que 
com uma diferenc;a - e aqui 0 Deputado Jorge Uequed e que podera falar 
sabre 0 assunto, porque e de Canoas: simplesmente a Santa Casa de Canoas 
tambem era glosada pelo INAMPS. Ordem para'pagar, pague-se Canoas, 
mas na<? se pague a Beneficiencia Portuguesa"cm Sao Paulo, nao se pague, 
possivelmente, 0 Nordeste. Entregaram 0 Ministerio da Previdencia Social a 
urn s~"~hor do Rio Grande do SuI, 0 Rio Grande de figuras her6icas, respeita­
veis, urn Senhor que quer .ser governador e nao sabe como, nao e do ramo, 
porque e politico recente, parece que 6 poi{tico ainda daquela fase dos euei­
ros, nao fez carreira politica com 0 POVQ, fez carreira polftica com a adminis­
tra~ao nas costas, ou empurrando. 0 Sr. Jair Soares e um homem que tem 
nesta Casa aqui, a sua cadeira it disposi~ao. Ele deve deixar de infelidiar a 
Nac;ao no Ministerio da Previdencia Social e vir debater conosco os proble-, 
mas nacionais. 

,0 SR. JUAREZ FURTADO - Confirmamos mais ainda 0 que V. Ex' 
diz com 0 Jomal de BraSl1ia do dia 13: -

"Previdencia limita gastos na zona rural atraves de portaria, as 
despesas mensais do INAMPS com 0 convenio para a assistencia 
hospitalar e ambulatorial e beneficil1rios rurais, que nio poderao ex­
ceder a tres bilhoes e duzentos em todo 0 Pais." 

De todos os Estados, 0 Rio Grande do SuI foi 0 mais beneficiado, deven­
do receber 314,6 bilbOes para prestar assistencia medica e odontol6gica. 
~ _ Qra, S: Ex. reduz aquilo que ja, nao -existia, que e assisteneia ao trabalha­

dor rural. E tam bern queremos reafirmar que nao somos contra essa assisten­
cia ao trabalhador rural do Rio Grande do" SuI, que engrandece es!a Plltria. 

Vejam os Sr!!. Congressistas a incoerencia e a incapacidade administrati­
- va do Sr._Ministro. E por isto que estamos com a faleneia da Previdencia So-

cial. -
Sri;. Congressistas nao se pode esquecer que, se cresceram as despesas do 

sistema, houve, tambem, urn substancial aumento das entradas financeiras. 
Ao cabo do perfodo Geisel, a receita mensal da Previdencia era da ordem de 
11 bilhOes de cruzeiros; hoje, esta mesma receita ronda a casa dos 130. Por­
tanto, Sr. Presidente, a rna gerencia d~sses recursos, a incompetencia do ad­
ministrador, os excessivos gastos da mtiquina burocratica, os favorecimentos 
ostensivamente eleitoreiros do Titular do Ministerio tem; na atuai crise da 
Previdencia", urn peso ponderavel que nao parece estar sendo levado em conta 
nas reunioes fechadas do restrito grupo ralaciano que decide os destinos des- . 
te Pais. ,. 

Diante disto, Sr. Presidente, creio que nao resta ao Presidente Figueiredo' 
outra alternativa, a nao ser a de demitir 0 seu Ministro da Previdencia, cuja -
gestao tern sido desastrosa, "e que'e, em boa parte, responsavel pelos,rumos 
que a ~rise do setor· tOll}ou nos ultimos mese!>. 

A Na~ao brasileira, antes de mais nada, Srs. Congressistas, exige a ca­
be~a desse cidadao que, usando artificios e meias verdades, esta a manipular 
os interesses de milhoes e milhOes de beneficiarios do sistema previdenciario e 
a tripudiar sobre a boa Ie e as justas exiiectativas da socie~ade nacional. 

Os "homens do e no Governo comumente dizem que n"6s da.s oposic;oes 
nao damos soluc;oes para os problemas brasileiros. N6s as damos diariamente 
desta fribuna, mas 0 Governo tern ouvidos moucos e nao nos ouve. Assim foi­
o caso do Alcool, dos programas" energeticos, da diVida externa e interna, e 
tantos outros. 

Mas e born Iembrar, Sr. Presidente e Sis. Congressistas, aqueles que "as­
sim pensame dizem; que basta olharem os dicionarios patrios, para separa­
rem, para distinguiiem, para apartarem 0 joio do trigo e verem, muito espe­
cialmente ap6s operac;oes plasticas, que 0 Legislativo e Ull} dos Poderes que 
tern como objetivo principal 0 de fiscalizar 0 Governo e seus atos eo de legis- " 
lar, pelo menos assim deveria ser, mas no Brasil nem isto podemos fazer, pois 
nao somos aut6nomos, devido it nossa falta de prerrogativas. 0 Executivo e 
elementar. E quem executa, (: 0 encarregado da execuc;ao, 6 0 Poder Executi-
vo (Dicionario ? ). -

Mas se a falta de competencia dos Governos autoritarios querem so­
luc;oes ou-melhor, opinioes, para a soluc;ao de problemas criados por eles, ao 

, longo destes tristes 17 anos, vamos a eles: No caso presente (Previdencia), jfl 
demos uma ... Demissao, pura e simples, do Ministro Jair Soares. Outra, nao 
aceitar a proposta do PDS, Partido que dll respaldo, que da sustentac;ao as 
infciativas contrapovo d"o Governo. Esse Partido quer impor uma earga extra 
de encargos sociais sobre 0 faturamento das empresas, para "salvar" a Previ­
dencia. Puro engano. A area financeira tern que deixar de bajular 0 Governo 
'e fazer forte e destemida objec;ao cOIitra essa iniciativa simplista e "simpI6ria. 
Quem nao sabe que 0 deficit da Previdencia representa um onus enorme para 
a rede bancaria e que esta repassa aqueles que a procuram? E quem nio sabe 
que sao justamente as empresas mais dependentes do fator capital as que re­
~eIam-maior produtividade e eondic;oes de competir no mercado externo? E 
como a prioridade esta voltada (pelo menos e esta a fala do Ministr<? Delfim) 
para as exporta~oes, a sugestao do PDS; portanto, nao e a soluc;ao ade'quada. 

A esta altura:, os Srs. Congressistas estao a pe~guntar, mas 86 estas so­
lu~oes bastariam? E a questao da falencia do sistema previdenciario brasileiro 
tern soIuc;oes poucas. Nao! Sao muitas: necessita urn ministro capaz de finan­
ciar 0 deficit junto aos oancos, a juros de merciidQ, pois ele e identico a da 
dfvida externa brasileira - 0 deficit tende a crescer eternamente. 

o sistema - em que voce campra hoje a garantia de Uql futuro feliz, ou 
pelo menos pagai 0 enterro - deveria funcionar assim: a receita do INPS se­
ria obtida pela contribuic;iio de 8% -do salltrio dOB segurados e uma contri­
buic;ao igual das empresas, mais rendimentos de aplicac;oes patrimoniais e 
transferencias da Uniao para gastos de pessoal" e outros. Esses recursos paga­
riam a aposentadoria por tempo de servic;o (no mrnimo urn salArio), a velhice 
ou invalidez, auxilios para doenc;as, natalidades, funerais e assi~tencia medica 
e, alguns anoiS atras, importante, 0 auxflio carcerArio. Acontece que a Unilio 
nao' cobra nem mesmo as despesas administrativas do sist.ema. As receitas de 
investimentos nao chegam a '1 % da despesa. Sobram, apenas, as receitas dos 
contribuintes. 0 Ministro das filas (fiseal-emerito) Jair Soares disfar~a 0 

problema, quando acusa 0 servic;o obrigat6rio e a prestac;ao pelo INPS de urn 
entendimento sofisticado. Quem 'conhece'o esquema sabe que isso nao e ver­
dade. Depender da Previdencia e quase que depender da Providencia. " 

Outras tantas soluc;oes ja foram dadas pelas oposi¢oes: diminuir a cor­
rupl;ao, as mordomias, com medidas,concretas, e nilo apenas em denuncias 
que ate agora nao levaram a nada; vender im6veis que nao estao servindo a 
nada; deixar de construir enormes predios de mArmore, 'como 0 de Cuiaba, 
por exemplo; cobrar as dividas, muito especialmente a do Governo Federal e 
dos governadores bionicos, que sao maiores, e um sem numeros de outras, in-­
elusive nao, deixando as'multinaeionais adentrarem, de uma forma ou de ou-' 
tra, na Previdencia. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, <> Ministerio da chamada Previdencia 
Social quer, parceladamente, ou nao, ainda ninguem sabe, pois os Ministros 
estao a se contradizer diuturnamente sobre a questiio, aumentar em 25% a 
participa~ao dos empregados no custeio de suas operac;oes. Assim serlt, se a 
alfquota dos assalariados passar de 8 para 10%. _ 

Esta soluc;ao, alem de imoral, como jfl dissemos, e ilegal, ppr ser con­
traria a todo 0 sistema previdenciario, e e, ainda, um atentado contra a "col-
cha de (etalhos", que muitos denominam de Constituic;ao. \ 

A Constitui~ao garante aos trabalhadores diversos direitos assegurado­
res de melhoria de sua' condic;ao social. Entre eles, 0 previdencifirio, nos casos 
de doenc;a,' velhice, invalidez e morte, seguro-desemprego, contra acidentes 
do ~rabalho (ur¥ exempl0 mais seg~ro seria os dos militares "acidentados no 

- trabalho" la no Riocentro) e proteciio it maternidade. Por defini~iio constitu-. 
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Clonal, a Previdencia e garantida mediante contnbuil;ao da Uniiio, em primei­
ro lugar, do empreeador (aquele com que 0 Ministro Delfim senta a mesa 
para negoClBr e eles "vao p~nsar" se aecitam ou nao 0 aumento, sem repassa-
10 ao consumidor), em segundo e, por ultimo, do empregado (0 "unwo res­
ponsavel pelas crises que 0 Pais atravessa", como diz 0 Governo e que protes­
tamos sempre e com veemencia) - art. 165, inciso, 16 da Constitui~o. 

Facil deduzir que 0 Govemo quer onerar 0 ultimo indicado no texto 
constitucional, juntamente com 0 empregador. No entanto, a clafl~za com a 
qual tern sido caracterizada a responsabilidade da Uniao, isto nao pode tei: e-. ' 
XItO. • 

:'lrs. Congressistas, nos U1timos vinte anos, e ate hoje, todo 0 sistema le­
gal eferente a Previdencia Social dispi5e que a parte ~a Uniao no custcio do 
rC1 ne previdenciltrio compreende a garantia do pagamento do pessoal e de­
mm,; despesas de administra~o, bern como, se for 0 caso, a cobertura das in­
suficiencias financeiras verificadas. Em outras palavras: se, num determinado 
momento, fraquejarem as finan~s previdenciarias, quem deve supri-Ias 6 a 

. Uniiio. hto e 0 que diz a l~i. Lei, alias, fiel it Constituil;ao, que coloca a obri­
ga~o govemamental em destaque. Surgida a insuficicncia, diz ainda 0 texto 
legal. deve ser aberto credito adicional ao o~mento do Ministerio da Previ­
doncia, para cobn-la, reparando 0 problema na gestao economica do IAPAS. 
Estes aspectos sao tao serios que, quando 0 General Ernesto Geisel mandou 
expedir II Consolidal;ao das Leis da Previdencia Social, como ato do Executi­
vo revolucionario, manteve 0 criteria da responsabilidade prioritAria da 
Uniao. ante "insuficiencias finaneciras" da Instituic;ao. 

Ministros e Govemos querem transferir 0 encargo, aumentando-o em 
25%, para as costas do trabalhador, aIem do aumento da cota das empresa!>, 
no mesmo percemual. Se it faUlcia da abertura politica equivaler ao dominio 
do direito sobre 0 arbnrio. sua tentativa nao tera exilo. 

Ante esta imprevidencia do Ministro, e necessaria o-veto do Presidente, 
como providencia indispeJ.1saveJ. Ou seja. 0 veto a permanencia do Ministro 
Jair Soares Ii frente de sua Pasta. I 

Desculp~, Sr. Presidente, par ter-me excedido. (Muito hem! Pal';'as.) 
DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. JUAREZ FUR· 

TADO NO SEU DISCURSO: -

PREVIDENCIA LIMIT A GASTOS NA ZONA RURAL 

A Previdencia Social limitou, ontem. atravCs de portaria, as despesas , 
mensais do INAMPS com convenios para assistencia hospitalar e ambulato­
rial a beneficiltrios rurais, que nao poderio execder a CrS 3,2 bilhOes em todo 
o pais, exclufdos assistenqa hospitalar a empregadorcs e dependentcs, a aci­
dentados do trabalho, os convenios autorizados a partir de julho ultimo e as 
mantidos pela Funda~o SESP e PlASS. 

o total dos recursos serao divididos nas seguintcs proporcOe!l: 70 por 
ecnto rateados entre todaS as entidadcs conveniadas, em rigorosa proporcao 
a media mensal de servi~o~ produzidos; e 30 por ecnto distribufdos sob a for­
ma de suplementa~es, "visando amenizar cventuais distorc3es decorrentcs 
da aplica~o anterior". 

De todos os Estados, a Rio Grande do SuI foi a maior privilegiado, de­
vendo receber CrS 314,6 milhOes para prestar al8istHda medka e odontol6gi­
ca aos trabalhadore5 rurais. vindo a seguir os Estados de Minas Gerais para 0 

qual serao repassados CrS 286 milhOes, Sao Paulo recebera CrS 260,1 milhOes 
e Parana Crs 257,1 milhoes. A portaria foi assinada pelo secretiuio de Ser­
vi~os Medicos da Previdencia Social. 

As voltas c~m as respostu do Primelro-MiDistro _ 

Se nao bastassem os problemas do Ministro Jair Soares, ele agora estlt as 
voltas com a reac;ao do ~-Ministro Arnalda Sussekind sua declara~io de que 
o problema da Previdencia decorria de "58 an os de erros". Numa carta aos 
jornais, Sussekind refuta Jair Soares e assimlla num trccho: Numa entrevista 
.l televisao afirmara ele (Jair Soares) que 0 deficit da Previdencia era cronico e 
que o.Primeiro Ministro do Trabalho e Previdencia Social (Su!Jsekind) havia 
recebido os Institutos de Aposentadoria e Pcnsoes com grande deficit finan­
ceiro; mas nao disse que, dais anos depois, deixei a Previdencia com supera-
vir' , 

o SR. PRESIDENTE (passos Porto) - Concedo a palavra ao Lider do 
Partido Democratico Social, Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE (Como Lider. Pronuncia' 0 seguinte discurso. 
Sem revisao do orad or.) '--Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Em momento de dilleil transil;ao, como 0 que vivemos, e lamentavel que 
a nobre Oposil,;ao dispense a seu precioso tempo para debater temas que, na 
verda de. ainda nao foram trazidos, em carater olicial, para a debate. Como 
os ca~adores de bruxas, os tambem ca~adores de bodes expiat6rio5 nao hesi­
tam. Sr. Presidente, urn s6 in stante, na busca de encontra-los, para faze-los 
pretexto dos seus anseios e dos seus recalques 

Ccssaram, por alguns instantes, aqueJas ondas de cassan'dr.ismo dentro 
das quais procuravam mergulhar a Ministro do Planejamento, considerado 
por eles 0 responsavel por tudo que M de mau - !Ie 6 que alguma coisa de 
mau esta correndo dentro da poIrtica economica brasileira - e, tambbn, lim 
oouco alem, na polftica economica universal. 

Agora, voltam-se, com toda a forl;8 do scm ranl;O, para causticar 0 traba­
lho fecundo de urn homem serio, de urn parlamentar idealists, de urn compa­
nheiro de Bancada e de Congresso, que, ns area do Poder Executivo, est' dig­
nificando. na maior plenitude do possive1 e desejCivel, 0 sistema previden­
ciario brasileiro. 

- Os crlticos de hoje peveriam, antes de qualquer manifestacao, se voltar 
de frente para 0 passado ... 

o Sr. Juarez Furtado -' Pennite V. Ex' um apart~? 
o SR. JORGE ARBAGE - Jit darei 0 aparte a V. Ex' E num exame de 

consciencia, cstabelecer parametros entre a Previdencia que precedeu a Revo­
lu~o de 64, cujos institutos nao passavam de meros escrit6rios polfticos, -ma­
nipulados pelos pelegos da epoca, e a Previdencia Social ap6s a RevoluC;ao de 
64, que tantas e incontaveis conquistas delegou ao trabalhador brasileiro, aos 
beneficilirios dessa Previdencia, peto respeito e cautela na aplica~o de recur­
sos, e, mais do que tudo isto, Sr. Presidente, pelo anseio social do Governo de 
expandir a politica previdenciiiria, daudo aqueles que delas se bencficiam to­
dos os pressupostos inerentes aos seus direitos. 

o problema previdenciario, Sr. Presidente, se defronta com dois'pressu­
post os inevitaveis: de um lado, a insuficiencia dos recursos; e, de outro l&do, 0 

crescimento dos encargos, exatllmente porque, dentro da fi1osofia da Revo­
lu~o, estao caracterizados esse!! -atendimentos mais ampliados, como setia 0 

caso do FUNRURAL e da melhoria na assistencia medica, na distribuil;rao 
dos medicamentos, enfim, no planejamento ordenado e r-acionalizado, para 
que a Previdencia seja realmente aquilo que deve ser dentro de uma potencia 
emergcnte, como e 0 Brasil na era contemporlinea. 

, Precis ava, pois, Sr. Presidente, que 0 Ministro da Previdencia tomasse a 
iniciativa de procurar os meios que atenuem esse desequilfbrio do or~mento 
previdencillrio... -

o Sr. Juarez Furtado - Oriundo da incompetencia. 

o Sr. Manoel Gonralves _ PemIite V. Ex' urn aparte'] 

o SR. JORGE ARBAGE - Jll 0 darei. Para que nao ocorra, Sr. Presi~ 
dente, aquilo que seria do anseio dos cassandristas - a falencia total e delini­
tiva da Previdencia Social em noSllO Pars. 

Quanto ao pressuposto aumento de 8 para 10%, de 10 para 25% e de 5 
para JO%., tudo isso, Sr. Presidente, aflora na !magina~o dos .que pensam 
que, dentro da estrutura governamental, nRO persiste a sensibilidade para 
com a soTte do trabalhador e para com a sorte do empresArio brasileiro. Ate 
hoje ninguem, dentro da estrutura ministerial do Govemo Figueiredo, Mun: 
ciou fato concreto com rel~o as medidas que 0 Presidente deverti adota,r 
dentro da Previdencia Social brasileria. 

o Sr. Juarez Furtado - Sao as contradi~ do Sr. Ministro. 

o SR. JORGE ARBAGE -]A ouvirei V: Ex', como YOU ouvir 0 Depu­
tado Manocl Gon~lves, com grande prazer. S6 ~ a V. Ex' permissao para 
concluir meu raciocfnio. 

Pois bern, Sr. Presidente, conjecturas, pressupostos, altemativas, tCm de -
ser examinados urn a urn, e essas alternativas cstao sendo examinadas a nivel 
ministerial, mas a palayra definitiva deverA ser dada pelo Supremo Chefe da 
Na~o, 0 General Joao Baptista, ae Oliveira Figueiredo. 

Portanto, nem 0 Ministro DelflDl Netto, nem 0 Ministro Jair Soares, 
nem 0 Ministro Helio Beltrao, em nenhum momento, anunciaram a Nac;io, 
que 0 Governo ja se, teria definido por essa ou aquela aJ.ternativa, urna ve:z 
que, em se tratando de uma matCria'da mais alta relevlincia, 0 Governo tem a 
cautela e a tolerancia de examina-Ia a luz do born senso, acima de tudo, e do 
que melhor aconselhavel for para conciliar e compatibilizar os interesses da 
'Previdencia com os dos seus benefIcios. ' 

Concedo 0 aparte a V. Ex', nobre Deputado Manoel Gonl;8lves, e, logo 
Ii seguir, ao nobre Deputado Juarez Furtado. 

o Sr. Manoel Gonralves - Nobre Deputado Jorge Arbage, se a Presi­
dente da Republica, General Joao Baptista Figueiredo, houvesse colocado it 
frente do Ministerio da Previdencia Social nao um parlamentar, urn tecnocra­
ta, vamos dizcr assim. as oposic;3es diriam: a situac;ao da Previdencia Social e 
problematica porque 0 Presidente da Republica colocou um tecnocrata a 
frente do Ministerio da Previdencia Social. 0 Senhor Presidente da Rept1hli­
ca, entretanto, procurando valorizar 0 pr6prio Parlamento,' llt colocou urn 
colega nosso, urn deputado digno, honesto e trabalhador. Mas porque esse 
colega nosso, esse deputado pertence exatamente ao Partido do Governo, en· 
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!~o, passa a ser um deputado incompetente, uni ministro in~ompetente. 0 
_¥inistro Jair" Soares esta prestando relevante servico a esta'NaCao. 

o SR. JORGE ARBAGE - Muito bem! 

o Sr. Manoel Gon(:alves - E a relevancia da sua contribuicao a Nacao 
nao e 56 porque esteja deseinpenhando, com proficienci~, as suas atribuicoes 
a frente daqu~le Ministerio. f: precisamente porque tem a dignidade e a cora­
gem de, sem temer a O~osicao, vir mostrar a Nacao a situacao dificil por que 
passa 0 Ministerio' da Previdencia Social. Agora dizer-se nobre Deputado 
Jorge Arbage, que 0 que acontece hoje na Previdencia Social e decorrencia da 
incompetencia do Sr. Ministro Jair Soares, sinceramente nao podemos con­
cordar com tal afirmacao. Sabemos que 0 Sr. Ministro Jair Soares poderia ' 
ate, como no passado 0 fizeram'outros Ministros, ocultar os estrangulamen­
tos d.entro da Previdencia Social, porque os estrangulamentos hoje existem, 
na realidade, dentro dos Ministerios, dentro das empresas publicas, dentro 
das empresas particulares, ha estr'illlgu1amento ate mesmo dentro dos orca­
mentos familiares, ha fammas que, inclusive, nao sabem nem controlar os 
seus proprios on;;amentos, quanta mais um Ministerio do tamanho do da Pre-
videncia Socjal.; , 

o Sr. Juarez Furtado - Com um salario pequeno) nao da para viver ... 

o Sr. Manoel GOl1(:alves - Nobre Deputado, congratulando-me com V. 
Ex~ nesta oportunidade, me congratulo tambem' com 0 Sr. Ministro Jair Soa­
res, por ter a grandeza de trazer a Nacao as dificuldades por que passa a Pre­
vid€mcia Social, num gesto preventivo. Pior seria se S. Ex' ocultasse, para se 
beneficiar - ate como candidato ao Governo do Rio Grande do SuI. S. Ex' 
prefere prejudic8:.r 0 seu futuro politico em beneficio da Previdencia e Assis­
tencia, Social, para encontrar os meios, para que, na realidade, a Previdencia 
nao va ii falencia. Tenho certeza de que 0 Governo da Republica ira 'encon­
trar esses meios, e 0 fara, nao com acusacoes ou pressoes feitas pela Opo­
sicao, e sim com os estudos que estao sendo levados a efeito pelo Ministro 
Jair Soares, que tem a colaboracao do Ministro Delfim Netto e do Ministro 
Helio Beltrao. Acredito que a situacao da Previ~encia e Assistencia Social se­
ra resolvida. Que e Um Ministerio dificil, 0 e sem duvida! S6 tenho medo, 
nobre Deputado ~ e isso certamente ira acontt<cer - se urn dia essa Opo­
sicao chegar ao poder. Pela incompetencia; ela passaria a dizer: "As coisas 
nao estao dando certo porque estamos procurando resolver problemas do 
passado; foi 0 Governo passado que criou isso," quando, em realidade, seria 
ela que os estaria criando, quando estivesse lana Governo. Espho que is so 
nao aconteca. 0 Governo vai continuar sendo Governo. 0 pressuposto da 
Oposicao:.: . ' ' 

, "0 Sr,~ Juarez Fur/ado '2- V. Ex' permite? 

, , 0 Sr: ManoerGo~(:alve~-... e atingir, tambem, o'Governo, e, se a Opo­
si<;ao chegar ao Gl?verno, !eremos a certeza de que ira assumir, mas s6 quere­
mos e que ela nao venha cuI par de~ois 0 Goverro de hoje p~los descalabros 
do futuro. Muito obrigado, Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE - Nobre Deputado ManueLGoncalves, a 
sensatez do aparte de V. Ex' aprimora e digIlifica 0 nos~o pronunciamento. E 
com honra que 0 incorporo ao meu discurso: Ja darei 0 aparte ao nobre Uder 
da Oposi<;ao. - , .' - , - -

Sr. Presidente, vale ainda aduzir que, na sua critica obstinada e exacerba­
da a' acao do Ministro JairSoares, a Oposicao chega a se deixar trair por 
aquela gafe do "gato escondido COIn 0 rabo de fora". 

t Vejam V. Ex's: o-que esta realmente perturbando os homens da'Opo­
si<;ao nao e propriamente 0 fator previdenciario em si, mas 0 pressuposto,- a 
suspeita de que, tendo dado maior soma de recursos para a' Previde~cia no 
Rio Grande do SuI, 0 Minisfro Jair Soares comece a preparar 0 tap,ete para 
iniciar a'marcha em direcao ao Governo daqu~le Estado. Ainda que assim 
fosse, Sr. Presidente, este'Parlamento'deveria orgulhar-se de ver no Governo 
do Rio Grande do SuI Um homem jovem, cheio de ideais, lutador intransigen-­
te pela causa do bern comum e que a frente do Ministerio da Previdenci~, esta 
dando um atestado eloquente da sua capacidade, porque so quem esta contra 
as medidas postas em execucao pelo Ministro Jair Soares, por absurdo que 
pareca, sao, as trincheiras das Oposicoes OU alguns contingentes por elas ma-
nipulados. \ ' 

De sort~ que, S,f. presidente, antes de dar 0 aparte, 0 que farei logo em 
seguida, ao nobre Deputado Juarez Furtado, gostaria de fazer a referencia a 
noticia publicada hoje, em manchete, por esse respeit!LVel 6rgao da imprensa 
brasileira, respeitado e admirado por todos nos, 0 Jomal do Brasil: 

"0 Ministro Delfim Netto se preoclipa apenas com 0 aspecto 
econ6mico e finaceiro da questao e nao tern uma visao social do 
problema, atr,ibuindo isto a dec1araltao feita em Santa Rosa, Rio 
Grande do SuI, pelo Ministro da Previdencia Jair Soares." 

Ja estamos autorizados, Sr. Presidente e ... 

o SR. PRESIDENTE (Bernardino Viana) - Aviso ao nobre orado~ que 
o se'u tempo esta-se' a esgotar. , ' ' 

o SR. JORGE ARBAGE - Ja conc1uirei, Sr. Presidente, antes ouvindo 
o nobre Deputado da OposiCao. 

Estamos autorizados, em nome da Lideranlta do nosso Partidq, a carac­
terizar, nesta noticia, 0 equivoco de quem,a publicou. 

Nao hii Sr. President~, rienhuma manifestacao neste sentido que se possa 
ou se deva atribuir ao Ministro Jair Soares. Ao contrario, S. Ex' trabalha em 
condi<;ao de absoluto afinamento com 0 Ministro d'o Planejamento, porque, 
de outro modo, nae seria'possivel conciliar os interesses da ~revidencia com 
aqueles que sao exigivds que se facam dentro do contexte economi~o 00 Pais; 
o Ministro Delfim Netto e, realmente, urn homein que se preocupa com as fi­
nancas do Pais e procura controla-Ia no melhor modelo possivel; nao e ho­
mem de se deixar sensibilizar quando tem que ser inflexivel na defesa intransi-
gente do interesse nacional. Isto e 0.6bvio ululante. ' 

, Fica desfeito, aqui, Sr. Presidente, esse equivoco de se haver publicado 
uma noticill, que teria partido do Ministro Jair Soares, como uma c~itica ao 
Ministro Delfim Netto, ao lado de quem, publicamente, a Na<;ao esta assis­
tindo a procura,-a busca das alternativas determinadas pelo Presidente da Re­
publica em favor da Previdencia brasileira.' 

o Sr. Juarez Furtado - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. JORGE ARBAGE_- Ou<;o V. Ex', Deputado Juarez Furtado. 

o Sr, Juarez Furtado - V. Ex'tem os meus aplausos, porque em adjeti­
vos V,. Ex' e mestre. At~ errou 0 meu nome, furtap.dq-me de ser Furtado. 

, 0 SR. JORGE ARBAGE - V. Ex' releve 0 meu equivoco. . . ~ . ~ 

o Sr. Ju~rez Furtado - V. Ex' disse que estamos dispendendo nosso pre­
do so tempo para debater temas que, na verdade, nao foram trazidos em cara­
ter oficial. Por que 0 fazemos? Porque, sabedores, nestes 17 anos de prepoten­
cia e ditadura, de que 0 Governo s6 cede com pressao, com movimentacao 
popular, e que, venda e ouvindo os imuncios dos Srs. Ministros e do pr6prio 
Governo quanto ao aumento da Previdencia Social e que nos adiantamos 
para vir a tribuna da Camara dos Deputados, do Senad,o e. das Assembleias 
Estaduais e Camaras Municipais, para a fim de que mov-amos 0 Governo des­
sa malevola intencao de tirar miti& do trabalhador brasileiro - ele nao vai ti­
rar do empregador, porque este vai repassar ao trabalhador, indiretamente, 0 

seu aumento de 2%. E veja quiffito surtiu efeito, Sr. Lfder Jorge Arbage - e 0 

prezamos muito pela sua capacidade e inteligencia em defender 0 Governo 
Federal - a movimentacao dos Partidos de OposiCao, especialmente do 
PMDB, sem 0 que nao haveria pelo meno~, 0 parcelamento de que ja se fala 
..:..:. uma das maneiras que conseguirnos atingir. Entao, haver a urn parcela­
mento. Tambem os suinocultores, -os agricultores, os professores, -os trans­
portadores, ·os cafeicultores, os operarios', agora as multinacionais e os ban­
cos, estao se movimentando para forcar 0 Governo a dar-Ihes 0 que eles tern 
direito. Por isso, 0 nosso apressamento e queremos refutar que nao temos re:­
calque, que nao temos'a for<;a do ranlto, porquefazernos 'os nossos pronun­
ciamentos baseados em pronunciamentos de gente do Governo. Um deles, 
Nascimento e Silva, que, se nao nos enganamos foi o'Governo Geisel, disse 
que 0 'povo brasileiro tern memoria curta ~ e realmente tern; V. Ex' - pro­
vou agora, porque ete deixou um superavit de <1- bilhoes de cruzeiros por meso 
Diz tam bern 0 Sr. Arnaldo Sussekind que deixou urn superavif quando saiu, 
e, se nao nos enganamos, S. Ex' foi 0 Governo do general de plantao na epo­
ca, Castello Branco' ou Costa e Silva. Portanto, foi gente do Goverp.o que dis­
se que nao era croilica a situacao Cia Previdencia. Cronica ficou depois ~os 
gastos incontaveis do Ministrg Jair Soares, cqnsequentemenie por ~ao,saber 
conduzir 0 seu Ministerio. Portanto, as insuficiencias de rec!1rsos, os aumen­
tos dos-encargos:Ja deipos no nosso,pronunciainellto, a so!ul(ao. E 0 Presi­
dente que diz que 0 problema social e economico esiii r,uim, e precis a mais de 
tres an os - dezessete nao deu, vamos tentar mais tres anos. As oposiltoes , 
brasileiras vao estar aqui nestes tres anos, nestes dez anos, seja Itt quanta for, 
lembrando ao Governo que realmente:; ele tern que mudar. Nao urn ou dois 
Ministros', mas, creio, 0 Ministerio todo, e, consequentemente, mudar os seus 
pIanos, fazer um plano qe a~ao, nao um plano de intenl(ao, como e 0 que tem I 

side feito ate agora. ' 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, vamos concluir, eo fazendo 
com certo e particular orgulho, dado 0 corretismo com que se houve no seu 
aparte 0 eminente DeputadoJuarez Furtado. S. Ex' confirmou, com todas as 
palavras, a nossa tese, segunda a qual a Oposil(ao vern trabalhando em cima 
do abstrato. Disse apenas que, em funcao dos 17 anos de Governo autori­
tario, as Oposicoes ja se sentem marcadas pelo dever e pela obrigaltao de con­
te~tar - nao dis,se nestas palavras, mas esta implfcito e explicito q~e devem 
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contestar - ate mesmo quando as teses ainda estao dentro dos laborat6rios, 
antes de serem trazidas a lume e submetidas ao debate. 

Sr. Presidente, conclufmos com esta resposta: hfl poucos dias a Camara 
dos Deputados aprovou projeto que disciplina a categoria dos fonoaudi610-
gos - esta no Senado Federal agora - e vejo que a OposiCiio precisa muito 
procurar esta categoria, para poder entender melhor as palavras que sao ditas 
pelo Governo. Os tres an os que 0 Presidente Figueiredo preconizou como ne­
cessiirios para que este Pafs alcance urn estagio menos difIcil, foi justamente 
para explicar que as gran des obras, Itaipu, Tucuruf, e tantas outras que se 
realizam no Pais, sob os auspfcios da Rt'Yolucao, ate hi estarao concIufdas. E 
num processo de desenvolvimento, de crescimento social, economico e politi­
co no Brasil, seria ate ut6pico que se peru;asse em paralizar esses empreendi­
mentos a qualquer titulo ou a qualquer pretexto. 

Lembramos aqui, Sr. Presidente, a frase do velho guerreiro Abelardo 
Barbosa, 0 Chacrinha, quando diz "nao vim para explicar, vim para confun­
dir". As Oposicoes, lamentavelmente, nao querem explicar nada, querem 
confundir tudo. (Muito bern! Pa/mas.) 

o Sr. Mendon~a Neto:- P~o a palavra c?mo Uder, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Bernardino Viana) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Mendonca Neto, como Lfder. 

o SR. MENDONCA NETO (Como Lfder, pronuncia 0 seguinte discur­
so. Sem revisao do orador.) -·Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Dever de ofIcio leva-nos a responder ao nobre Deputado Jorge Arbage, 
embora tenhamos extrema dificuldade em faze-lo, porque, na verdade, S. Ex' 
nao disse nada. I 

a Sr. Jorge Arbage - Entao, nao responda. 

o SR. MENDON(;,A1NETO -:E curioso como 0 governo tern como 
seus porta-vozes, no Cong~esso Nacional, Iidercs que deveriam trazer Ii tribu­
na 0 pensamento do Governo, as ideias do Governo, as solu~oes do Governo, 
e, ao reves, ficam a reboque da Minoria, ficam a responder as crfticas da Mi­
noria num jargao permanente de solidariedade ao Senhor Presidente da Re~ 
publica. 

o que esperamos, 0 q¥e a Nac;;lio espera, 0 que a Oposicao espera da Li­
deranc;;a do Governo e que eia va a tribuna, diante de tantas crfticas que a 
Oposic;;ao faz, diante de tantas crfticas que a imprensa faz it Previdencia, e 
dig a quais sao as soluc;;oes primeiras, medias e a longo prazo, que 0 Governo. 
pretende implantar na Previdencia Social. Ao contrario, vern S. Ex' 0 Uder 
do Governo com chiste, :envolvendo fonoaudi610gos, e depois balanc;;a a 
pam;;a para falar em Abelardo Chacrinha. ~ urn quadro desalentador 0 das 
institui~oes brasiJeiras, quando nos defrontamos com essa especie de espeta­
culo circense, diante de uma cruel realidade que mina a saude e a dignidade 
do povo brasileiro, estampada nessa crise da Previdencia Social, que a Lide­
ranc;;a do Governo seja a t~1 ponto insensfvel ao povo e sensfvel Ii sua capaci­
dade de servir ao Governo', seja ele qual for - onlem era Golbery, hoje e Lei­
tao d!f Abreu. Seja qual for 0 eixo do Governo, estarao aqui os aulioos do sis­
tema para defende-Io. 0 pr6prio Ministro Jair Soares dec1arou nosjornais 
que, se 0 Presidente determinasse a contribuic;;ao de 15% para 0 trabalhador, 
ele permaneceria no Ministerio para cobra-la, ou seja, e completamente in­
senslvel, ate mesmo como.homem p'Ciblico, a dignidade do munus que exerce 
como Ministro. Esta ali para obedecer ordens, e urn soldado raso, na expres­
sao mais baixa do termo, 'porque nenhum soldado pode cumprir sua missao 
seniio em defesa da Patria. 

Quando aqui falou e~trando e despedindo:se da Camara dos Deputados, 
aparteamos 0 Ministro Jair Soares, no primeiro e 'Cinico discurso que fez 
como Deputado. Perguntamos se, com os recursos alocados no orc;amento it 
Previdencia Social, teria capacidade de, pelo menos, dirimir os problemas 
mais graves do setor. Esta nos Anais da Casa. S. Ex' declarou que era perfei­
tamente compatfvel, com os recursos alocados a Previdencia Social, resolver e 
encaminhar os mais graves problemas da Previdencia, inclusive os das suas 
dividas. As declaracacs do Ministro cram eonsubstanciadas pelo que Beahau 
de dizer 0 nobre Deputado Juarez Furtado. 

Quando 0 Ministro Nascimento e Silva declarou que a Previdencia havia 
dado lucros, naquela epoca' houve uma revolta nacional, porque a Previden­
cia nao roi criada para dar lucro. A Previdencia foi criada para dar assistencia 
social. E se lucro ela tivesse obtido, em qualquer exercfcio, era significaciio de 
rna gestao, porque a situac;;ao de atendimento mMico-hospitalar e previden­
ciitrio ao trabalhador bra~ileiro sempre foi ruim, antes da Revoluc;;ao e depois 
dela, antes do golpe e depois dele. Entao, nao se pode admitir Previdencia 
com lucro num Pals carente socialmente. Isto e uma incoerencia, e urn crime 
de lesa-p6tria, Sr. Presidtmte. Tanto e verdade que, a epoca, denunciou-se a 
Na~ao a falacia daquilo que se poderia dizer que Fosse urn superavit orc;amen­
tario, pois a Previdencia nao pode ter super{iVit, quando c deficiUi.ria no aten-' 
dimento social as camadas mais humildes da populac;ao. 

Vern agora 0 Deputado Jorge Arbage, cujo unko argumento c fazer 
"chacrinha" no Congresso Nacional, quando os jornais estampam, diaria· 
mente, a crise, a dizer ate que a Previdencia estlt falida. Como e possivel a de­
c1arac;;ao do Ministro de que os recursos eram necessarios para prover a Previ-' 
den cia! Ate agora, a esta data, diz que ela esta falida e a unica soIuciio inteli­
gente deste Governo e aumentar a participac;;ao do trabalhador e do empre-­
sario, para aumentar a arrecadacao neste Pais, depois do golpe nunca se arre­
cadou tanto, direta ou indiretamente. Toda a gama de impostos foi criada, Sr. 
Presidente, para carreat dinheiro para os cofres publico!;. Dcsde 0 BNH, que 
vinha como solucao para 0 problema da moradia - e af estJi urn aumento es­
corchante de cerca de 70% nas prestac5es das casas adquiridas pelo Sistema 
Financeiro de Habitacao -, como resposta aos mutuarios que procuram 0 

BNH para resolver 0 problema da moradia, desde 0 FGTS, que recolhe mi­
Ihoes de cruzeiros do trabalhador, ate ao pedagio, a loteria esportiva, it Loto, 
numa gama de impostos que nunca houve neste Pais. 0 imposto deixou de 
ser, inclusive, uma contraprestacao de servicos. 

Mas, 0 que e mais grave, Sr. Presidente, e t?lvez por isto a nobre Deputa­
do Jorge Arbage se esmere tanto em defender 0 Ministro, e que, quando to­
mou posse no Ministerio, para vergonha nacional, 0 Sr. Jair Soares reuniu as 
Bancadas de cada Estado e loteou, entre parlamentares do PDS, da antiga 
ARENA, os lnstitutos - 0 INPS, 0 INAMPS, 0 IAPAS e a Legiio Brasileira 
de Assistencia. Em cada urn desses Estados, passaram as nomeac5es a ser fei­
tas ao alvedrio do proprio Ministro e por determinacao daqueles que trans­
formaram essas Instituic;;oes em cabos eleitorais. Esta e a verdade da qual nao 
se pode fugir. 

A situal;ao da Previdencia Social, hoje, flui, em grande parte, como con­
seqUencia desse loteamento, porque ela deixou de ser exercida como fun~ao 
social e passou a func;;ao politica, para captac;;ao de votos para candidatos a 
governo de Estado e a deputados federais. 

Esteve aqui 0 Ministro Jair Soares, num debate sobre Previdencia Rural, 
na Comissao de LegislaCao Social da Camara. Eu tive, entao, ocasiao de dizer 
- violentamente atacado por todos os deputados da ARENA, apaniguados 
dessa distribuicao de cargos - que 0 Ministro havia desmoralizado a Previ­
dencia e Assistencia Social, se e que podia desmoraliza-Ia mais do que ja esta­
va, ao declarar publicamente, como declarou naquela ocasiiio, que era hones­
to, que era justo, que era moral distribuir os cargos com os deputados, como 
se fora, na verdade, Sr. Presidente, mandata de representante do povo sufi­
ciente para dividir entre deputados a nomeacao dos seus afilhados. Cada de­
putado, aqui, nomeau sessenta, setenta pessoas para cada urn desses cargos 
nos seus Estados, e cssas pessoas, muitas delas, nem comparecem ao Institu­
to. Jd foi denunciado por jornais de varios Estados, que manipulam os Insti­
tutos em favor de campanha eleitoral, ate do pr6prio Ministro, que, nesse 
particular, e.o primeiro, como disse 0 Deputado Juarez Furtado. 

Nao e pbssivel Sr. Presidente, responder ao Deputado Jorge Arbage. Es­
tamos aqui tnfzendo a colacao as palavras do Ministro que ouvimos daquela 
tribuna. 0 Ministro e urn mestre em mise-en-scene. Desde a fila que S. EX'vai 
fiscalizar, com urn batalhao de fot6grafos, regiamente pagos para documen­
tar 0 seu zelo com os neg6cios publico!;, ooisa que parecia, como demagogia, 
j€l ultrapassada no Pais, ate ocupar a tribuna da Oposicao. segundo S. Ex' I 
disse ate como urn gesto de confraternizac;;ao com as Oposic5es. 

o ministro Jair Soares e, na verdade, urn dos maiores demagogos que 
este Pais ja conheceu. Fabricado no laborat6rio do regime no Rio Grande d'l 
SuI, como Secretilria da SaMe, foi trazido a esta Casa pela manipulllc;io da 
Secretaria de SaUde, elegendo-se deputado. Aqui chegando, hoje 0 oonfronto 
do Sr. Jair Soares e com 0 Presidente desta Casa, para saber quem sera 0 es­
colhido do Planalto para tentar 0 Governo do Rio Grande do SuI. E nesta 
di:sputa desenfreada pelo Governo do Rio Grando do Sui;' pouco se lhes da 
que a Previdencia va para III ou para ca, que 0 Pais va para la ou v6 para ca. E 
ao Uder do Governo 0 que cabe apenas e usar adjetivos, porque substantivos 
nao as possui, nurneros nao os tern, seniio para dizer a que as jornais diana­
I!lente repetem, que a Previdencia esta prestes a insolvencia. 

E lamentavel e constristador dizer, que, de menHra em mentira, que, de 
fallicia em falacia, 0 que nos impression a nao e 0 erro - 0 erro e humano -, 
o que nos impressiona e a solidariedade ao erro que os deputados do POS, 
homens inclusive vindo para ca com 0 voto popular, com responsabiIidade 
para com os trabalhadores, que eles emprestem essa solidariedade a qualquer 
titulo, qualquer que seja 0 erro. Consultem-se os anais desta Casa e ver-se-a 
que qualquer medida do Governo recebeu 0 aplauso incondicional. Admiti­
mos a solidariedade da Maioria para 0 Governo, mas nao admitimos aulicis­
mo como pratica contumaz, 0 servilismo. 

Esta Casa tem que levantar-se nos seus brios, 0 Partido do Governo tern 
que compreender que e a sustentac;ao poUtica do Governo, mas que nao e seu 
tapete, para que 0 Govemo the pise sobre a cab~. coniQ faz, porque 0 PDS 
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. e do Governo,.mas nao esta no Governo, a nao ser nos pequenos favores de 
ambulfmcias-que dist~ibu( em seus municipios, atraves do Ministro Jair Soa-. -- ~ - , -
res. ., . 

_ E preciso que, para assumir 0 Goveno, sobretudo, deixeni de fazer politi­
ca a-Ia Maluf, ut'ilizando os recursos'do Enlrio, desse minguado Erario, que e 
denunciado hoje como falido, para fazer poHtica pessoal. 

-R~~~,rde~-se de que estao aqui exercendo mftnus parlamentar que-e 
oriundo das camadas mais sofridas da populacao. Levantem a cabeca, vao a 
tribuna e digam do seu apoio ao Governo, mas facam como'varios cteputa­
dos. Ainda no semestre passado, ouvfamos aqui 0 jovem Deputado do Para­
na L~cio Cioni com bater os casuismos eleitorais. E hcimem do PDS, mas e 
urn J9vem que honra 0 seu mapdato. 0 Deputado Harol~o Sanford e do , 
PDS, mas ~em urn minimo - urn minimo, Sr. Presidente - de sentimento 
para nao vir a tribuna, como 0 Deputado Jorge Arbage, e abrir-se em Jeque 
de e1ogios gratuitos que ate desmerecem 0 Ministro, porque S. Ex· nao trouxe 
urn argumento s6lido nem veraz. Trouxe apenas a expressao 'mais reJes, mais 
menor - se a linguagem nos permitir - do acomodamento; do acumplicia­
mento e, sqbretudo, Sr. Presidente, da sabugice, que e a pior das virtudes ne- -
gativas de _urn politico que quer honrar o'seu nome e 0 seu mandato. Muito 
obrigado. (lyfu!to benz!) 

o Sr. Hugo Napoleiio - Sr:presidente, peco a palavra para uma comu-
nicacao -de Lider. . _ 

'0 Sr. Mendonca.Neto - Sr. Presidente,ja houve comunicacao do PDS. 

'0' SR. PRESIDENTE (Bernardino Viana)" - Ja houve. 

Q Sr. Hugo Napoleao - Sr. Presidente, mas nao elide a circunstfmcia de 
haver outra, mormente tendo em vista a circunstancia de as Oposicoes have­
rem ctiticado duramenty. urn companheiro que ja nao esta mais presente. Pro-
curarei ser breve nas minhas consideracOes. . 

o SR. ~RESIDENTE (Berrlardino Viana) - Posso dar-Jhe a palavra, 
nobre Deputado, por cinco minutos, para uma explica~ao 'pessoal, porque [oi 
citado nominal mente 0 Lider. 

-,0 Sr.,Mendonca Neto - Sr. Presidente, peco a palavra para uma r~cla-
macao, at:L U do Regimento da Camara. . 

--0 Sr. Hugo Napoleao - A palavra ja estava comigo. As Oposicoes nao 
tern 'democracia, eis Urn exemplo agora. . 

~O S~. i\tlenilon~a Neto ~ Sr: Presidente, nao me recuso, eVidentemente,­
nen) '0 P!YiD~, a que 0 iIus!re Deputado Hugo Napolea? utilize da palavr~. 

_ O·SR. PRESIDENTE (Bernardino Viana) - E para uma explicacao 
pessoal: Isto V. Ex', pode ,fazer.' __ 

o SR. MENDQNCA NETO - Sr. Presidente, gostaria que V. Ex' ou'-
visse a reclama~ao. " 

-Acontece, Sr. Presidehte, que, em primeiro lugar, cabe 0 onus de conse­
guir'no Regimento ariigos que prQvenham do interesse'de quem esta na Tri­
buna. Peco venia a V. Ex' para dizer que a Presidencia cabe ~egar ou dar-a 
palavra de acordo com 0 Regimento, e nao orientar 0 orador para como deve 
falar: A palavra foi pedida como Lider. 0 deputado nao estava presente aqui 
quando 0 DeputadoJorge Arbage esgotou 0 tempo da Lideranca. De manei­
ra que V. Ex', Sr. Presidenie, para cumprir o.Regimento da Casa, deve negar 
a palavra. 'Inclusive quero dizer,ql!e 0 deputado nao foi chado nominalmente. 
S. Ex' nao pode nem sequer dar expIica~oes pessoais, porque ntio foi citado 
nominalmente. Foi citado 0 Deputado Jorge Arbage, que nao se encontra 
mais presente.. '. . 

A.reclama~ao que fa~o a V. Ex' e que e impertinente a palavra como co­
municacao da Lideran~a; como.contestacao e impertinente, porque 0 ilustre 
Presidente do Congresso, em' acirrado debate nesta Casa, decIarou que, se 
fosse dar a.palavra para se contestar cada discurso feito,anteriormente, irfa­
mos a madrugada. Disse isso aqui, 0 iIustre Presidente Jarbas Passarinho, 
num debate serio com a Oposiltao. ' 

. De maneira que peco a V. Ex' denegue a palavra, como Lfder, ao iIustre 
_ Deputado do Governo. Que S. Ex' utilize outro tempo, mas nao este, porque 

nao e regimental; nem este, nem 0 da expJica~1io pessoal. . 

. 0 Sr. Hugo Napoleao -=- 0 que a Oposi~ao deseja e cassar a minna pala-
vra. E diferen!e: ' 

o SR. PRESIDENTE (Bernardino Viana) Explico, aqui, que 0 

PMD~ 'usou da palavra duas vezes, atraves do Deputado Juarez Furtado e do 
Delmtado Men'clonca Neto, ambos na COl1diltao de Lider. Estou dando 0 mes-_ 
mo tnitall1e.nto ao 'PDS, apenas para uma explicacao pessoal, porque foi cita­
do, inclusive, por V. Ex', olhando e se dirigindo a S. Ex'. 

o SR. HUGO -NAPOLEAO - Sr. Presid~nte, louvo a decisao'de V._Ex" 
Como preliminar, .0 fato de a Lide~anca do Parti<;lo do Governo haver 

- . . 
p~dido a palavra para uma comunicacao nao evita que possa faze-Io nova­
mente, na mesma sessao. Nestas circunstancias que aleguei, iamentando pro­
fundamente, que as Oposicoes nao queiram 0 dialogo, queiram 0 mon610go . 

Preciso fazer algumas consideracoes. e serei seguramente breve, para di­
zer que as palavras pronunciadas. proferidas peIo iIustre Deputado Jorge Ar­
bage, da t,ribuna desta Casa, sao por inteiro ratificadas pela Lideran<;;a do Go­
verno. E mais: nao podemos. de maneira nenhuma, Sr. Presidente, aceitar as 
colocacoes feitas peIa Oposil(ao, que reiteradamente nos acusa. Acusa-nos. 
quando"a rigor e na vefdade, ela e que vern errando. no sentido democratico, 
porque os nossos deputados do PDS, quando querem defendem 0 Governo, 
mas. quando sao contra, sabem dialogar, sabem debater, sabem discutir, e 
nem por isso sao penalizados, como determinados elementos da Oposic;ao. 

N6s, do PDS, debatemos inclusive em gabinetes ministeriais, muitas ve­
zes. discordando dos ministros. Quantas e quantas vezes nao viemos it tribu­
na para censurar ou para atacar? 

Mas 0 que a Oposicao queria e que n6s do PDS viessemos defender as te­
ses que eles gostariam que defendessemos. Isto nao faremos, isto e absoluta­
mente impossivel dentro de urn regime cameral ou bicameral, como e 0 nosso. 

Repudiamos, por inteiro, as acusa~oes [eitas ao Ministro, Jair Soares, de 
que e demagogo.'de que esteja fazendo poiftica. E urn homem, isto·sim, eleito 
com 100 mil votos no Rio Grande do SuI, e as'Oposi~Qes deviam estar satis­

, feitas. porque temos pariamentares. membros desta Casa e do Sepado Fede­
ral, no Governo, e reclamam de eventuais nomea~oes [eitas, quando no pas­
sado acusavam tecnocratas. 

Pergunto: se as nomeac6es 'sao eventualmente feltas na area da Previden­
cia, sera que deviam se-l!J para as Oposi~oes? E isso que elas querem? Querem 
nomear tam bern? - -, 

Para cargo de confian~a, as nomeacoes sao de livre escol,ha do titular. 
Sr. Presidente, nao posso deixar. de manelra nenhuma, de refutar as acu­

sac5e's feitas pel as Oposi~oes, que procuram comparar 0 Ministro do PlaneJa­
mento com soldado raso, como se is!io [osse urn demerito. Os soldados sao a 
grande fonte da soberania nacional, da integridade do Territ6rio. Entao, as 
comparac;oes sao sempre mal feitas, vindas. numa cachoeira, num verdad~iro 
pot pourri. Perguntam quais as solucoes que trazemos. Posso dizer que ja fui 
varias vezes a,Previdencia SOyial para debater, para discutir, sem solicitar ab­
solutamente nada. Tive a oporiunidade de examinar balanc;os que me foram 
exibidos, como foram exibidos pelo Ministro Jair Soares. desta tribuna, de­
monstrando 11 ,saciedade, que 0 onus da Previdencia Social vern realmente 
desde a sua cria~ao. 

, Agora, 0 que se deseja e que todos lancem suas ideias. _ 
Naci ha definiC;oes ainda tomadas, precisas, para que se fac;a escarceu. 

uma celeuma. Temos que ter urn maior e mais elevado espirito para, dentro 
de urn sentimento de brasilidade, trazer sugestoes serias, e nao apenas vocife-
rar. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Multo bern!) (Palmas.) , 

o SR. PRESIDENTE (Bernardino Viana) - Nao ha mais oradores InS­

critos para 0 perfodo de breves comunica~oes. ' 
. Foi encaminhada a Presidencia a Proposta de Emenda a Constituic;ao nY 

39, de 198 I, que introduz alteracoes no artigo 176 da Constituic;ao Federal. 
Para leitura da proposta e demais providencias necessarias a sua trami­

tac;ao, convoco sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 30 minuto~, 
neste plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Bernardino Viana) - Sobrea mesa, requenmen­
to que sera lido pelo Sr. 19-5ecretario. 

Ii lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO N9 26, DE 1981-CN 

Em' 14 de agosto de 19S I. 
Senhor' flresidente. 
Na qualidade de Vice-Presidente·da Comissao Mista do Congres~o Na­

cional, incumbida de examinar e emitir parecer sobre a Proposta de Emel)da 
a Constituic;ao n9 22, de 1981, que "altera 0 item III e a letra "b" do § IY do 
artigo 26 da Constituic;ao Federal" e, na ausencia do Senhor Presidente da 
Comissao, solicito a Vossa Excelencia a prorrogacao por mais 15 (quinze) 
dias do prazo - a encerrar-se no dia 16 do correl1te - concedido a este 6rgao 
para apresenta~ao do parecer, prazo este ja 'prorrogado anteriormente. 

Outrossim, esclare«o que ta\ pedido se justifica em virtude da importan­
cia da ,materia, objeto de estudo, e que ~sUl a exigir do Relator, Deputado 
Christ6vam Chiaradia, urn prazo mais dilatado para a: elaboracao do parecer. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os protesto~ 
de es~ima e.considerac;ao. - Aloysio Chaves. Vice-Presidente; no exercicio da 
Presidencia. ' 
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o SR. PRESIDENTE (Bernardino Viana) - A prorrogal,;B.o do prazo a 
que se refere 0 expedien~e lido depende de deliberal,;ao do Plenario, nos ter­
mos do art. 137, § 2Q, infine, do Regimento Interno do Senado, 19 subsidiario 
do Regimento Comum., 

Assim a Presidencia ira submeter a votos a solicital,;ao do Presidente da 
Comissao ~1ista, incumbida de emitir parecer sobre a Proposta de Emenda a 
C onstituic;ao n9 22, de 1981. 

O~ .senhore5 Deputados que concord am com a prorrogallao do prazo 
por 15 dias, conforme g~licitado, queiram permanecer como se acham. (Pau-
sa.) . 

Aprovado. I 
Os Semnhores Senadores que a aprovam queiram permanecer como se 

acham. (Pausa.) 
Aprovado. 
De acordo com a deliberal,;ao do Plenario, fica concedida a prorrogallao 

solicitada. :-
o SR. PRESIDENTE (Bernardino Viana) - Passa-se a 

ORDEM DO DlA 

Atendendo a finalidade da sessao, 0 Sr. 19-5ecretario ira proceder a leitu­
ra dd Proposta de Em~nda a Constitujci'io n9 38, de 1981. 

E !ida a 5~guinte 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUIC;AO N9 38, DE 1981 

Altera dispositivos da Constituh;ao referentes aos Ter­
ritOrios e ao Distrito Federal. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Federal, nos 
termos do art. 49 da Constitulc;ao, promulgam a segulnte Emenda 
a Constltuit{ao. 

Art. 1.0 0 § 1.° 'do art. 17 da. Constltuigao Federal passa a 
vigorar com a seguinte reda<;ao: 

"Art. 17., ......................................... ,. 
............... : ......... 0 ....................................... ~ .......... .. 

§ 1.0 0: Pader Legislativo do Distrito Federal sera 
exercido por 'uma Assembleia Legislativa, cuja composigao 
e competencia serao estabelecidas €m Lei Complementar". 

Art. 2.° Fica suprimido 0 item V do art. 42 da Cons­
t!tuiQao Federal, renumerados para V, VI, VII e VIII os 
atuais itens VI, VII, VIII e IX." 

Art. 3.° 0 art. 39 e seu § 4.° da Constitui~ao passaro a vigorar 
com a seguinte redat;ao: 

"Art. 39. ' A Camara dos Deputados comp5e-se de qua­
trocentos e trinta repl e.sentnntes do povo, eleitos. dentre 
cidadaos maiores de vinte e urn anos e no gozo dos direitos 
politicos, por voto djreto e secreto, em cada Estado, nos 
TerritOrios e no Distrito Federal. 
............................................ 0 .......... "0 ••• 

§ 4.° No calculo das propor..;6es em rela«;ao a popula(}ao, nao 
se computara ados TerrU6rjas." 

Art. 4.° 0 art. 41 e seus par!igrafos 1.0 €' 2.° passam a vigorar 
('om a &eguinte redaC;ao: 

·'Art. 41.' '0 Senado Federal corop5e-se <ie represen­
tantes do Distrito Federal e dos Estados eleitos pelo vow 
secre:o e direto dentr€ as cidadaos maiores de trinta e 
cinco anos e.no exercicio de seus direitos politicos, segundo 
o prIncipio l!lajoritario". 

§ 1.0 0 Distrito Federal e eada EstadQ elegerao tres 
Senadore-s, com mandato de oito anos. 

§ 2.° A 'representac;ao do Distrit{) Federal e de cada 
Estado renovar-se-a de quatro em quatro anos aIternada-
mente, par urn e dois terc;os." , 

Art. 5.° Fieam inclufdos no Titulo V - Disposic;6es Gerais e 
Transitorias - OS -artigOS seguintes: 

"Art. 211. A fiscalizac;ao financeira e or(}amentaria. 
do DiBtrito Federal cabera a Assembleia Leglslativa, com 
o auxilio do respectivo Tribunal de Contas. 

Art. 212: No Distrlto Federal serao realizadas. em 15 
de novembro de 1982, eleiC;5es geraIs, por voto direto e z€­
creto, para a primeira composic;ao da Assembleia Legis­
lativa, bem como para a esoolha dos seus representantes 
no Congresso Nacional. 

Paragrafo unico. 0 Distri~o Federal elegera tres Sena­
dares, sendo que 0 menos vota.do tera um mandato de 
quatro anos, ao fim do qual ocorrera a renova<;ao." 

Justifica<jao 
1. Como &e vi! da sua simples leitura, a presente emenda tem 

tres objetivos: 
a) criaa:-- 0 Poder Legislativo do Distrito Federal. Tera ele a 

categoria de As.semblEHa Legislativa, dada a importancia da Capi­
tal Federal e as peculiaridades de sua organizagao admlnistrativa 
e politica; 

b) dar representagao ao povo do Distrito Federal na Camara 
dos Deput!lidos; 

c) dar r'epresentaqao ao Distrito Fedel'al no Senado Federal. 

2. Para atingir os objetivos adma, prop5e a emenda, inicial­
mente, a modiflca(}ao do § 1.0 do artigo 17. Diz esse paragrafo que 
o Senado Federal discutira e votara projetos de lei sabre materia 
tributaria ,e orc;amentaria, servi(}os publicos e pessoal da adminis­
traci'io do Distri~o Federal. A emenda cria 0 Poder LegIslativo do 
Distrito Federal, estabelecendQ-lhe a competencia atraves de Lei 
Complementar. Retira, portanto, as funC;oes legislativas do Senado 
Federal sabre 0 Distrito F€deral. 

Foram mantidos doL;; paragrafos sub&eqiientes do artigo 17. que 
cuidam, respectivamente, da nomea<;ao dos Governadores para os 
T,erritorios e da nomeaQao, por eSDes, dos Prefeit.os Municipais. 

E nosso dever salientar, aqui, que nao concord amos com esse 
tipo de investidura. Os dirigentes devem ser esColhidos pelo pavo, 
atraves de voto direto e secreto, segundo 0 principio ma;jorititrio, 
em todos os niV'eis da adrninistrac;ao, seja para Presidente da Repu­
blica, para Governa;dor de Estado, de Territorios e do Distrito Fe­
deral. para Prefeito de Oapital, de Municipios de areas de segu­
ranG a e dos Territorios. 

A manu:ent{ao desses dispos~tivos na pl'epenre proposta ';;0 se 
verifica para que nao nos desviemos de nosso fim principal: criar 
represental(ao parlamentaT em todos os niveis para os eleitore-a do 
Distrito F€deral. . .. 

A experiencia de:m€s vinte anos de Brasilia demonstra a abso­
luta necessidade de um Poder Legislativo local. qU€ execute todas 
as fungoes relativas a sua natureza, inclusiVe as atualmente atri­
buidas ao Sena<io Federal. 

Em conseqii€mcia, e revogado 0 incI,so V do artigo 42 da Lei 
Maior, que define a competencia privativa do Senado F€deral, ao 
qual e dada a fungao de: 

"V - leglsla-r para 0 Dis:rito Federal, segundo 0 dis­
posto no § 1.0 do art. 17, e nele exercer a fiscalizaC;ao finan­
ceira e orgamentaria, com 0 'auxilio do respectiv~ Tribunal­
de Contas." 

Tais fungoes passarao it Assembleia Legislailva que a emenda 
pretende criar. -

Tal situac;ao foi, alias, advertida pelos constituintes que ela­
boraram a 'Carta de 1946, que estabeleceu, em seu art. 26, que "0 
Djstrito Federal sera administrado par Pl'efeito, de nomeaQao do 
Presidente da Republica, e tera Camara eleita pelo ·pavo, oom fun­
C;5es legislativas", pl"eservando-se esse mesmo dispositiv~ na Lei 
n.o 3.751, 'co£:' 1960, que 8stabeleoou a organizac;5.o politico-adminis­
tratlva da nova capital. 

A criat{ao de uma A.ssemblt~ia Legislativa no Distrito Federal 
em nnda afetara, ainda, os principios que orient am a locallza~ao 
da sede do Governo Central em territorio sob jurisdi!(i'io federal. 
A Assembleia LegisJatlV'a do Distrito Fed~ral introduz apenas um 
mecanismo de participa-c;ao da sua populac;;ao na vida local. Nao 
altera a fungao basica do Dlstrito Federal como sede do Governo, 
nem sua natureza essencial como territorio federal, assim 'defini­
dos pelos superior<2s interesses nacionais. Outras republicas fedoera­
tivas, como 0 Mexico, a Argentina, a Venezuela e a fudia, que 
adotaram 0 modelo institucional dos Distlitos Federais como .sede 
de seus governos, vem tratando de incorporar a populac;ao af resi­
dente a estrutura de poder local. 

Ve-se, pois. que 0 Distrito Federal, hoje com p0pulagao, com­
plexidade urbana e -execuc;ao or(}a,mentaria superioreg a de alguns 
Estados da Fe:ieraftao, nao pade presclndlr de um corp<> legislativ~ 
proprio. com a finalidade maior de defender os lnteresses de sua 
populagao. 

3. 0 segundo objetivo da emenda e criar a representa~ao 
popular do Distrito Federal na Camara dos Deputados. 

E compreensiV'e1 que quando da transferencia da Capltalllara 
Brasilia, tal representac;ao acarretasse distorc;5es. A cidade estava 
em forma(}ao .. Ni'io havia uma populac;ao estavel nem lideranllas 
solidificadas. Inexistia base €conomica indispensavel a vida social 
plenamente organizada. Nao obstan:e, oonservou-se, na legislaC;ao 
original sobre Brasilia, a representagao politlca para 0 Distrito 
Federal tanto a nivoel local como naclonal. -
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Com mais r,aziio, decorridos vinoo anos, impOe-se essa repre­
senta~ao. Brasilia oesenvolveu-re de manclra inusitada. Sua popu­
laC;Ro, que ja excede um milhao, possui maia de quatrooentos'mil 
eleitores enraizados na cidade e com elevOOo· nivel de In:tOOma~oo 
politica e de oonsciencia sabre,os problemas nacionais. Essel povo, 
livida de particlpac;ao politica, IflSta excluldo de ropresentaC.foo no 
Congresso Nacional. Nao tem 0 direi:':o de se integrar, como Seus 
concid'adiios, a 'comunidade nacional. E verdadeira aberrac;ao, nota 
dissonartte dos principios que informam a propria Constitui~ao. 
Necessaria, portanto, a alteraC.fao do art.,39 da Lei Maior, para 
incluir 0 Dlstrito Federal entre as Unidades com representaC.foo na 
Camara dos Deputados, onde lSe encontram, inclusive, mandatarios 
dos Terri~6rios. E, pois, injustificavel que os habitante.s do D~trito 
Federal noo estejam, como seUS' (.'oncidadaos de todas as partes do 
pahs, ig'ualmente :representados na Camara ,dos Deputados. 

-' ·4. As meSmas razOes que impQem a representac;ao do povo 
do Distrito Fedel'al na Camara dos Deputados, ,determinam a re­
presentaC.fao no Senado. Dai, a .alteraC.fao proposta para 0 art. 41 
da .Lei Mluor,' para se-afirmar que 0 Senado Federal comp6e-se de 
representantes dos Estt'lldos e do Distrito Federal. 

Atente-se, 'ainda, para 0 fato de que 0 antigo Distrito Federal 
sempre teve repre.sentaC.fao tanto na Oamara quanto no Sena4o. 

AliaS, a ;emenda nada mais faz do que restabelooer a tradiC.fao 
do Direito Constitucional br8!sileiro, que -entregou representaC.fao 
parlamentar ao Distrito F1ederal, a nivel federal, na Camara dos 
DePll1lados 'e no Senado, pela.s Constitui~Oes de 1891, 1934' e 1946, 
e a, nivell0C8:1, por essa Ultima. 

SO a ruptura institueiQnal de 1964, com sens abalos as caras 
institu1/(Oes juridiea.s do pais, poderia obvi,aT esta tradiC.fao elimi­
nando, por emenda a Constltui/(ao, entiio vigente, a.repres.enta<;:ao 
palitlca para: 0 !Dlstrito Federal. 
. Oremos, po1.g, qUie 'a em.~nda recupera essa tradi~ao -~ traduz 
as aspiracoes de todo 0 povo do Distrito Federal, onde existe u:qJ. 
Trdbunal Rlegional Eleitoral, onde todos sao obriga,dos a ser eleito­
res, mas onde ninguem tem 0 (Ureito de votar. A propria elei~ao 

,para 0 cargo' de -:Presidente da Republica, ao reger':.se ·pelo voto 
indireto, exclui os eleitores do Distrito F1ederal. Na dura realidade, 
esses niio tem, nero podeIiJ.. exercer, os direitOs da -cidadania: sim­
plesmente estiio impedidos de vow. 

Diante 'do expostO, e.speramos que 0 Congresso Nacional, sem­
pre sensivel a.s aspiraC.fOes populares, acolha ,a emenda, faze-ndo 
justiC.fa ao P9'V9 da capital e atendendo aos desejos de mais de um 
miIh}io ae bmsilei1'08 que aqui vivem. , - , 

DEPUTAOOS: Aleeu'Collares - EIquisson Soares - Paulo-Lus­
tosa - Marcelo OoDdei,ro ~ C'ardoso Fregapani -. Jorge Gama -
Mauricio Fruet - Carlos AugulSto - Marcondes Gadelha --: Fer­
na:ndo Lyra - Walber 'Guimaraes - Pimenta da Veiga -=- Cristina 
'Ilavares.-· Pedro Iva -·Ernesto de Marco -'Tide! de Lima - Joiio' 
lAnhares - Lidovino F1anton - Ro,seinburgo .Romano - Geiiilio 
Dias - O<:tacilio Queii9z - 'Rosa ~ores '- Hello Duque - Oarlos 
Bezerra - carlos Cotta - "Paulo Borges - Jorge Viana - Arnaldo 
Schmitt - Djalma Ma.rinho - Murilo Mendes - Aluizio Paragua.ssu 
- Claudio Stra:ssburger - Jose Ribama:r Machado ,- iLuiz Baccarini -
- IWnan Tito - Freitas Diniz ~ Celao Pe<;anha - Joo<:11 Pereira 
- Bezerra de Melo (apoiamento) - Jooil15 Leite - Nivaldo Kruger 
- Haroldo' ~o~d - Marcello Oerqueira -=- Fernando Magalhaes~ 
- Helio Campos ~ Afi:isio 'Vieira I,.ima - Modesto da Silveira -

. Mario Hato - Tarcisio Delgado - Fellppe Penna - Junia Marise 
- Brabo de Carvalho ~ MagnUs Guimaraes - Edgard ,Amorim - -
Jeronimo santana - Paulo Guerra - Renato Azeredo- - Joao­
Cunha - AntOnio Mariz - Da;so Coimbra ..:.. Cardoso Alves - Jader 
Barbalho - liranildo Pereira - Waldmir Bellnati - Alberico Oor­
dei1X> !.... Pericles GonC.falves - Iturival Nascimento - Julio Campos 
- Correa da Costa - Jose Amorim - Antonio Rusoo - Israel 
Dias-Novaes - Airton Soares - Heitor Alencar Furtado - Daniel 
Silva -= Benedito MarcHio - Oswaldo Lima - Iram Saxalva '-

-Mendon~a Neto - Lucio Cioni - Isaac Newton - Adhemar San tilio 
--'-Jorge' Arbage - Joao Oarlos de Carli - Oarlos Wilson - Nabor 
Juni'Clr·- Paulo Marques - Amadeu' Geara - Elo!l.t Guazelli -

Del Bosco Amaral - -JGde Araujo Jorge - Marcelo Linhares -
Loorn'e Belem (apoianiento) ~ Claudino Sales (apoiamento) -
Jose costa - Joel Ribeiro - Geraldo Guedes - Peixoto Fllho - ~ 
Jose Freire -.Francisco Libardoni - Francisco Rollemberg - Si­
queira Campos - Hilderioo Oliveira - Aleebiades Ide Oliveira -
Aluizio Bez.e:rra - Artenir Werner - Joao F1austino _ Marcus 
Cunha - Ubaldino Meil'el1es - JQSe Penedo - Va.sco Neto - Vi­
valdo Frota - Geraldo Fleming - Romulo Galviio - Stoessel iDou­
rado - Carlos Sant'Anna - Jackson Barreto·- Joao Gilberto -
Amilcar de Queiroz - Julio Martins ~ Airton Sandoval - .Walter ' 

- de Pra -.- Ademar Perei:r;a -'- Ossian Araxlpe - Waldir Walter 
- Darcy Passos - F1eruando Cunha - Antonio Dia.s - Joel F~r-
reira - Lazaro Oarvalho' - Paulo Studart - Luiz Leal - Angelino 
Rosa - Gilson de Barros. - Ohrist6vam Ohiaradia -Ruben Fi­
gueira - Henrique Turner' - Wilson Braga -=- Jorge Uequed -
Juarez Batista - Horacio· Ortiz - Antonio Annibelli - Horacio 
Matos - Aroldo Moletta - Pedro Geraldo Costa - Mario Frona -
JOl'ge Vargas - Louremberg Nunes Rocha - Baldacci Filho -
Pacheco Chaves - Milton Brandao - Ludgero Raulino - Odulfo 
Domingues - Vicente Guabiroba - Wilson Falcao - Osvaldo 
Macedo.- Jose Frej at - Celso C'arvalho - Nelson Morro - Adhe- _ 
mar Ghisi - Vilela de Magalhaes - Sergi,o Ferrara - Marcio Ma­
cedo - Leonidas Sampruo ,....:.. Carlos Santos - Bonifacio de An­
drada - Emidio Perondi - Saramago .Pinheiro - Gioia Junior 
(apoi'amento) - Luiz Baptista -. Simao Sessim - Delio dos Santos 

_ Newton CardoSQ'- Sergio Munlo - Leur Loma..''lto - Ruy Codo 
- Borges da Silveira - Delson Scarano - CE',steion Branco -
CardOSO de Almeida - Antonio Morimoto - Melo . Freire - Pedro 

. Sampaio - NaV8JITO Vieira Filho - Igo Losso - Sebastlao Ro-' 
drigues Jr. - Aurelio Peres - Flavio Ch§l.ves - NeY.Ferreira 
'- Humberto Souto - Octacilio AlmElida - ,Herbert LevY ;­
Tertullano Azevedo - Fernando Ooelho --Inocencio Oliveira -

. .Jairo Brum - Francisco Pinto - Edilson Lamartine Mendes 
0_ Jorge Paulo - Valter Garcia - Paulo Ra~s - Jose de 

Castro Coimbra - Athie Coury - Alcir Pimenta - Aldo Fagundes 
- Jorge Ferraz - SilviO Abreu Jr. - Euclides ScaleD - Max Mauro 
- Antonio Amara.! - Roque Aras - Rubem Dourado - Eloy Lenzi 
- Edson Vidigal ~ JOSe Mauricio. . . 

. I 

o ~R. PRESIDENTE (Bernardino Viana) - De acordo com as indi­
ca~oes das-Lidetan~as, fica assim constitufda a Comissao Mista incumbida de 
emitir parecer sobre a materia. - . 

Pelo Partido Democnltico Social- S.enadores Jorge Kalume, Joao Lu­
cio, Almir'Pinto, Gabriel Hermes, Raimundo Parente; Arno Damiani e os 
Srs; Deputados Josias Leite, Jairo Magalhiies, Isaac Newton, Antonio Pon­
tes, Helio Campos e Antonio Morimoto. 

, Pelo Partido do Movimento Brasileiro - Senadores Pedro Simon, Fran­
co Montoro, Mauro Benevides e'os Srs. Deputados Epitlicio Cafeteira, Adhe-
~ar' Santillo e Aldo Fagundes. " ' 

. Pelo Partido Popular - Senadores Gastao MUller, Alberto Silva e .os 
Srs. Deputados Renato Azer~do e Carneiro Arnaud- -

o SR. PRESIDENTE (Benardino Viana) - a Comissao Mista ora de­
signada devera reunir-se dentro de 48 horas para elei~ao do Presidente e do 
Vice-Presidente. . -

'.Perante a CO"Inissao, poderao ser apresentada emendas, . com 0 mesmo 
numero de assinaturas previsto para' a apresenta~~o da proposta. . 

. 0 prazo regimental de 30 dias, destin ado aos trabalhos da Comissao, 
esgotar-se-a em 15 de setembro_pr6ximo.. ' 

'A Presjdencia convocara sessao destinada ti aprecia~ao da 'materia ap6s, 
a publicacao e distribuicao de avulsos do respectivo parecer. 
. 0 prazo de.tramita~~o da materia se encerrarli em 16 de novembro'vin-'~ 
douro.· . . . - \ 

o SR. PRESIDENTE (Bernardino Viana) - Nada mais havendo.que 
tratar, declhro encerrada a sessao. 1 ' 

-- (Levanta-se a sessiio as 12 horas e 20 minutos.) 
I ' 

ATA DA 174' SESSAO CONJUNTA, EM 14 DE AGOSTO DE 1981-', 
~, Sessio Legislativa Ordinaria, da 461J Legislatura 

.. " PRESID£NCIA DO SR. PASSOS PORTO 
-. 

AS 18 HORAS-E'30 MINUTOS, ACHA#-SE PRESENTES OS SRS. 
SENAD,ORES: J 

, 

- JXdalberto Sena - Jorge Kalume - Evandro Carreira.- Raimundo Pa­
rente '......: Aloysio' Chaves - J arbas Passarinho - Alexandre Costa - Alberto 
Silva ~ BernarOino Viana -·Mauro Benevides - Humberto r.ucena - Mil-

. . 
tQn Cabral- Aderbal Jurema'- Nilo Coelho - Joao LUcio - Luiz Caval­
cimte - Lourival Baptista - Passos Porto -Jutahy Magalhaes -Luiz Via­
na - foao Calmon -:- Itamar Franco - T.ancredo ~eves - Henrique San-­
tillo --= Jose Fragelli - Affonso Cl!.matgo - 'Leite Chaves - Evelasio Vieira 
- Jaison Barreto - Arno Damiani - Paulo Brossard - Pedro Simon -
Tarso Dutra. 
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E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMOB; Amilcar de Queiroz - POS; Geraldo Fle­
ming - PMOB; Nabar Junior - PMOB; Nasser Almeida - POS; Wildy 
Vianna - POS. ! 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMOB; 
Rafael Faraco - PDS; Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo Frota - PDS. 

Para 

Antonio Amaral- PDS; Brabo de Carvalho - PTB; Carlos Vinagre­
PMOB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - PP; 
ManDel Ribeiro - PDS:. Nelio Lobato - PP; Osvaldo Melo - POS; Sebas­
tiao Andrade - POS. ' 

Maranhao 

Edison Lobao - POS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -
PMOS; Freitas Oiniz - PT; Joao Alberto - POS; Jose Ribamar Machado 
- POS; Luiz Rocha - POS; Marao Filho -' POS; Nagib Haickel- POS; 
Temfstocles Teixeira; Victor Trovao - POS; Vieira da Silva - POS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PP; Correia Lima - POS; Hugo Napoleao - POS; 
Joel Ribeiro - POS; Ludgero Raulino - POS; Milton Brandao - POS; 
Paulo Ferraz - POS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra - 'POS; Antonio Morais - PP; Cesario Barreto -
POS; Claudina Sales - POS; Claudio Philomeno - POS; Evandro Ayres de 
Moura - POS; Fhivio Mareflio - PDS; Furtado Leite - POS; Gomes da 
Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; Iranildo Pereira - PMOB; Leorne 
Belem - POS; Manoel Arruda - PMDB; Manoel Gonltalves - PDS; Mar­
celo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Arlripe - POS; Paes 
de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - POS; Paulo Studart - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - POS; Carlos Alberto - POS; Ojalma Marinho -
POS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - POS; Pedro Lucena 
- PP; Vingt Rosado -:' POS; Wanderley Mariz - POS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - POS; Antonio Gomes -
POSt Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMOB; Carneiro Arnaud 
- PP; Ernani Satyro - PDS; JoacH Pereira - POS; Marcondes Gadelha­
PMOB; Octacilio Queiroz - PMDB; Wilson Braga - POS. 

Pemambuw 

Airon RiQs - POS; Augusto Lucena - POS; Carlos Wilson - PP; 
Cristina Tavares - PMOB; Fernando Coelho - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de 
Carli - POS; Joaquim Guerra - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; 
Jose Mendonlta Bezerra - PDS; Josias Leite - POS; Marcus Cunha -
PM DB; Milvernes Lima - POS; Nilson Gibson""": POS; Oswaldo Coelho­
POS; Pedro Correa -' POS; Ricardo Fiuza - POS; Roberto Freire -
PMDB; Sergio Murilo :- POT; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro -;- PDS; Antonio Ferreira - PDS; Geraido BulhOesj 
Jose Alves - POS; Jose Costa - PMOB; Mendonca Neto - PMOB; Mu­
rillo Mendes - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho - PP; Francisco Rollem­
berg - POS; Jackson Barreto - PMOB; Raymundo Oiniz - POS; Tertulia-
no Azevedo - PP. ' 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes - POS; Carlos Sant'A­
na - PP; Ojalma Sessa - POS; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco 
Benjamim - POS; Francisco Pinto - PMOB; Henrique Brito - POS; Hil­
derieo Oliveira - PMOB; Honorato Vianna - POS; Horacia Matos -
POS; J oao Alves - POS; Jorge Vianna - PMOB; Jose Amorim-- POS; Jo­
se Penedo - POS; Leur Lomanto - POS; Manoel Novaes - POS; Menan-

dro Minahim - POS; Ney Ferreira - POS; Odulfo Domingues - POS; 
Prisco Viana - PDS; Raymllndo Urbano - PMDB; Rogerio Rego - POS; 
Romulo Galvao - PDS; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel Dourado - PDS; 
Ubaldo Oantas - PP; Vasco Neto - POS; Wilson Falcao - POS.-

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - POS; Feu Rosa - POS; Gerson Camata -
PMDB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMOB; Theodorico FerraltO 
- POS: Walter de Pra - POS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - POS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle - POS; Celio 
Borja - POS; Celso PCltanha - PMDB; Daniel Silva - PP; Daremo Ayres 
- POS; Oaso Coimbra - PP; Oelio dos Santos - PMOB; Edison Khair­
PMOB; Felippe Penna - PMOB; Florim Coutinho; Hydekel Freitas -
POS; Joel Lima - PP; Joel Vivas - PP; JG de Ara'CJ.jo Jorge - POT; Jorge 
Cury - PTB; Jorge Gama - PMOB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP;, 
Jose Frejat - POT; Jose Maria de Carvalho - PMOB; Jose Mauricio -
PDT; Jose Torres - POS; Lazaro Carvalho - PP; Leo SimOes - POS; LeO­
nidas Sampaio - PP; Lygia Lessa Bastos - POS; Mac Oowell Leite de Cas­
tro - PP; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PP; MArcio 
Macedo - PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar 
Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMOB; Paulo Torres 
- PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Gonltalves - PP; Rubem Oourado -
PP: Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro - POS; Similo Sesslm -

• POS; Walter Silva - PMOB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias - PDS; Ba­
tista Miranda - POS; Bento Goncalves - PP; Bias Fortes"':"" POS; Bonifll­
cio de Andrada - POS; Carlos Cotta - PP; Castejon BraIlRQ .:S..: PDS; Chris­
t6vam Chiaradia - POS; Daria Tavares - PP; Delson Scarano - PDS; Ed­
gard Amorim - PMOB; Edilson Lamartine Mendes - POS; Fued Oib -
PMOB; Genival Tourinho - POT; Helio Garcia, - PP; Homero Santos -
POS; Hugo Rodrigues da Cunha - POS; Humberto Souto - POS; Jairo 
Magalhaes - POS; Joao Herculino - PMOB; Jorge Ferraz - PP; Jorge 
Vargas - PP; Jose Carlos Fagundes - POS; Juarez Batista - PP; Junia Ma­
rise - PMOB; Leopolda Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal­
PP; Luiz Vasconcellos - POS; Magalbaes Pinto - PP; Melo Freire - PP; 
Moacir Lopes - POS; Navarro Vieira Filho - POS; Newton Cardoso­
PP; Paulino Cicero de Vasconcelos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; 
Raul Bernardo - POS; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Ro­
semburgo Romano - PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PP~ 
Tarcisio Oelgado - PMOB; Telemaco Pompei - POS; Vicente Guabiroba 
- POS. -

Sio Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - POS; Airton 
Sandoval - PMOB; Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - POS; Al­
berto Goldman - PMOB; Antonio Morimoto - PDS; Antonio Russo -
PMOB; Antonio-Zacharias - POS; Athie Coury - POSt Audalio Oantas­
PMOB; Aurelio Peres - P.MOS,; Baldacci Filho;' Benedito Marcflio - PT; 
Sezerra de Melo - POS; Caio Pompeu - PP; Cantfdio Sampaio - POS; 
Cardoso Alves - PMOB; Cardoso de Almeida ..L POS; Del Bosco Amaral 
- PMOB; ~iogo Nomura - POS; Erasmo Oias:- POS; Flavia Chaves -
PMOB; Francisco Leao - POS; Francisco Rossi - POS; Gi6ia Junior T 

POS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy 1- PP; Horacio Ortiz -
PMOB; Israel Oias;Novaes - PMDB; Jayro Ma!toni - PDS; Joao Arruda 
- POS; Joao Cunha - PMOB; Jorge Paulo - POS; Jose Camargo - POS; 
:Jose de Castro Coimbra - POS; Maluly Nettd - POS; MArio Hato -
PMOB; Natal Gale - POS; Octacfiio Almeida _lpMOB; Octavio Torrecilla 
- POS; Pacheco Chaves - PMOB; Pedro Carolo - POS; Ralph Biasi­
PMOB; Roberto Carvalho - POS; Ruy COda -iPMOB; Ruy Silva - POS; 
Salvador JulianeIIi - PDS; Samir AchOa - PMOB; Santilli Sobrinho­
PMOB; Tidei de Lima - PMOB; Ulysses Guima~aes - PMDB; Valter Gar-
cia - PMOB. : 

Golas 

Adhemar Santillo - PMOB; Brasilio Caiado - POS; Fernando Cunha 
- PMOB; Francisco Castro - PMOBtGenesio de Barros - PMOB; Guido 
Arantes - POS; Helio Levy - POS; Iram Saraiva - PMOB; Iturival Nasci­
mento -'PMOS; Jose Freire - PMDB; Manoel Oseas - PDS; Paulo Bor­
ges - PMOB; Siqueira Campos - POS. 
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Mato Grosso 

~_ Bento Lobo -_ PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa - PDS; 
, Cristin? Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio Campos ---! PDS; 

Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo - PP. 
I • 

- ~ 

Mato Grosso do Sui 

- _ AntOnio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; Leite Schi­
midt -_ PP; Ruben Figueir6 - PP; Ubaldo Barem - PDS~ Walter de Cas·tro, 

Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias -
~MDB; Alipio Carvalho - PDS; AntOnio Annibelli - PMDB; Antonio 
Mazurek =- PDS; AntOnio Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Aroldo Molet­
t~- ~DS;'Borges da Silveira - PP; B,raga Ramos - PDS; Ernesto Dall'Q­
glio -:- PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Heitor Alencar Furtado - _ 
PMDB; Helio Duque - _PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo Losso -
PDS; ltalo Conti - PDS; Lucio Ciani - PDS; Mario Stamm - PP; Mauri­
cio Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger - PMDB;-Norton Macedo - PDS; 
o"livir Gab3:r.do - PMDB; Osvaldo Macedo - PM DB; Paulo Marques -
PMI;>B; Paulo Pimentel - PDS; Pedro Sampaio' - PP; Roberto Galvani -
PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Vilela de Magalhaes ~ PTB; 
~ a)ber guimaraes - PP; Waldmir Belinati - PDS. . 

Santa Catarina 

Acacio Pereira - PMDB; Adhemar Ghisi - PDS; Angelino Rosa­
PDS; Arnaldo Schmitt - PP; Artenir Werner - PDS; Ernesto de Marco -
PMDB; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao Li­
nhares - PP; Jose Thome - PMDB; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechi­
nel- PT; Mendes de Melo - PP; Nelson Morro - PDS; Pedro Collin­
PDS; Nictor Fontana - PDS. 

Rio Grande do SuI 

Alceu Collares - PDT; Aido Fagundes - PMDB; Alexandre Machado 
--PDS; Alufzio Paraguassu - PDT;- Ary Alcantara - PDS; Cardoso Frega­
pani ~ PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Claudio 

, S_t~a~\burger - PDS; Darcy Pozza - PDS; EIoar GuazeIli - PMDB; Eloy 
Lenzi - PQT; Emfdio Perondi - PDS; Fernando Gonc;alves - PDS; Ge­
tUlio_Dia_s - PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo Mardini - PDS;-Jairo 
BfuPl- PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio 
Costainilan - PMPB; Lidovinb Fanton - PDT; Magnus Guimaraes -
PDT;-Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano 
-c PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS;-TUlio Barcellos -
PD_S; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

\ c, .' Amapa 

_ Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 

, Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Roraima 

_Helio_Campos - PDS; Jillio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de presenca acusam 0 

comparecimento de 33 Srs.-Senadores e 410 Srs . .Deputados. Havendo nume­
.ro regimental, declaro aberta a sessao. 

- Passando-se ao pedodo destinado a breves comunicac;oes, concede a pa­
lavra al? .nobre Deputado Geraldo_ Guedes. . 

!.- _ .L -. • 

q SR! GERALDO GtJEDES (Pronuncia 0 seguintediscurso. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Em Bom ConseIho, Sr. Presidente, que e urn dos,recantos mais apraz!­
veis do Estado de Pernambuco, precisamente no Distrito de- Rainha !zabel, 
faceleu hii dias passados, na Fazenda Taquara, a veneranda Sr' Tercflia Ama­
ral. 

Naquele remoto distrito do agreste pernambucano, todos,sentiram pro­
fundamente a sua morte e eu tambem, Sr. Presidente, que a conhecia, e PO$O 

dizer ao Congresso do meu Pafs que em D. Tercilia Amaral vivia uma alma 
rara em virtudes e em espiritualidade. 

, Esposa e mae exemplar, nao se prendia apenas as obrigacoes da familia e 
do trabalho, ma~ participava ainda dos interesses da comunidade, que !idera­
va por forc;a de seus sentimentos de :(irmeza e lealdade, de confianc;a e de fe. 

,Ali, em Rainha !zabel, estava () centro de sua vida e, tambem,' 0 centro 
de todo 0 seu mundo, porque ali se concentrava a vida qe um povo humilde e 

born, cujas reivindicac;oes ela assumia sempre, e sempre soube defen'de-Io com 
as forc;as invencfveis de uma grande vocaC;ao apost6lica. 

Lembro-me, Sr. Pre~idente, de sua alegria.quando, a seu pedido, conse­
gui levar para aquele distrito 0 servic;o de abastecimento d:agua e, depois, 
quando instalei Iii os trabalhos da luz de Paulo Afonso. Disso, ela nunca pre-

. cisou para s(mesma, nem para a sua casa, nem para os seus servicos,-nem 
para os seus coinensais. Aqueles beneficios elaja os possufa, e desfrutava pra­
zerosamente. Mas 0 povo e que nao os tinha tido ainda, e quando passou a 
te-Ios, e quando via toda a populac;ao do distrito aiendida e contente com 
aqueles melhoramentos, Dona Tercilia se trans[ormava em alegria: 
associando-se ao jubilo coletivo, vibrando com a gente- de sua terra e do seu 
povoado. 

Admirei muito as inexcedfveis qualidades human as daquela ven~randa 
senhora: 0 discernimento- e 0 sacrificio, a tenacidade e a modestia, a bondade 
e a fortaleza, 0 corac;ao e a fe. -

Por isso, Sr. Presidente, nestes poucos minutos que-V. Ex' me concede, 
interrompendo a march a dos nossos trabalhos, qUl?ro agradecer-lhe, em pri­
meiro lugar, 0 gesto da compreensao que nao the falta e de que todos the da­
mos, cotidianamente, 0 testemunho sincero e, em segundo lugar; a atenc;ao de 
receber este discurso e faze-Io inserir na ata dos nossos trabalhos como urn 
voto de pesar do Congresso pelo falecimento de Dona TercHia Amaral, 
dando-se, evidente e conseqilentemente, comunicac;ao a toda a famflia enluta-
da. I 

Muito obrigado a V. Ex~ 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nao ha mais oradores inscritos 
para 0 perfodo de breves comunicac;oes. 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se segunda-feira, as 
onze horas, neste Plenario, destin ada a leitura das Mensagens nY:> 76 e 77, de' 
1981-CN, referentes, respectivamente, aos Decretos-Leis n9s l.861 e 1.867, de 
1981. 

o SR. PRESIDENTE (P~ssos Porto) - Sobre a mesa, requerimento que 
sera lido pelo Sr. 19-5ecretario. 

E lido a seguillte. 

,REQUERIMENTO N9 27, DE 1981-CN . 
Em 14 de agosto'de 1981. 

Senhor Presidente: I 

Na qualidade de Vice-Presidente.da Comissao Mista do Congresso Na­
cional, incumbida de examinar e emltir parecer sobre a Proposta de Emenda 
a Constituic;ao n° 21, de 1981, que "altera dispositivos da Constituic;ao Fede­
ral", solicito a Vossa Excelencia a prorrogac;ao por mais IO (dez) dias do pra­
zo concedido a este6rgao para apresentacao do parecer, prazo e~teja prorro­
gada por 30 (trinta) dias e que se encerrara dia 16 de agosto do corrente. 

Outrossim, esclarec;o que 0 pedido se justifica pe1a importancia da ma­
teria, objeto de estudo, e que esta a exigir do Relator, Senhor Senador Jose 
Lins, urn prazo mais dilatado para elaborac;ao do parecer. 

Aproveito a opor,tunidade para renovar a Yossa Excelencia os protestos 
de estima e elevada C9nsideraCao. - Deputado Jose Carlos Fagundes, Vice­
Presidente, no exercicio da Presidencia. 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - A prorrogac;ao do prazo a que 
. se refere 0 expediente lido depende de deliberac;ao do Plenario, nos termos do 

art. 137, § 20 , ~n fine. do Regimento Interno do Senado, primeiro subsidiiirio 
do Regimento Comum. I 

Assim, a Presidencia ira submeter a votos a soliditacao do Presidente da 
Comissao Mista incumbida de emitir' parecer sobre a Proposta de emenda a 
Constituic;ao n° 21, de 1981. - • ~ 

Os Srs. Deputados que concord am com a prorrogac;ao do prazo por 10 
dias, conforme solicitado, queiram permanecer como se acham. (Pausa.) 

Aprovado. - _ -
, Os Srs. Sen adores que a aprovam queiram permapecer como se acham. 

l Pausa.} . , 
Aprovado. 

. De acordo com a deliberaCao do Plenario, fica concedida a prorrogaC;ao 
solicitada. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Atendendo a finaJ,idade de sessao, 0 Sr. 19-5ecretario ira proceder a leitu-
ra da Proposta_de Emenda a Constituicao n9 39, de 1981. -
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r !ida a seguinte 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSfiTUICAO N~ 39, DE 1981 

Introduz 'altera~oes no art. 176 da Constitui~ao, dis­
pando ,.;obre provimento e ascensao aos cargos de carreira 
do 1, _gisterio. 

As Me;:)as da Camara dos Deputados e do Senado Federal, nos 
termos do dlsposto no art. 49 da Consutulcao, promulgarn a seguin-
tt' Emenda ao texto constituclonal: -

I 
Art. 1(1 0 item VI do § 3°, do art 176 da Constituil(ao passa a 

vigir com a segulnte reda~ao' 

"Art. 176 

f :.W 

VI _ 0 provimento nos cargos inici9.is das, carrelra.~ do 
magistt-rin de gran mMio e supl'rlor de-pendera. sempr€', de 
provas de habHlta.;iio, que consistlni em concurso publi<'o 

,. de- provas e titulo~l asrendendo ate final de carreira pelQs 
crltr'rlni' dt'- rnerlto € antiglildadf'." 

Jus.tificat;ao 

A CarrE-im de Prnfes~or' de Ensino Superlur. ('om,oante Lei 
n() 5,539, de 27 dc· novembro d€- 1968, que ulterau rll::;posic.o€'h do 
b;-..tatuto do ¥aglstt-rio Superior, fol a.'':'im estruturada' 

I - professor Assistente; 

II - ProfeS0or Adiunto; 

ill - ProfessQr Titular. 

o aeesso ao t'lnlprel!o diC Professor Assl;;tente da-s.~ medie;nte 
I:OneUfSO de provas e titulos, por .:,cr inidal cln rnrrelra. aD passe 
que t. flC~SO de Assistentt:' a AdjUllto po de spr por duas lllodalid:l­
des. de acordo com a Lei nO 5.645. de 1° de rlez;ernbn de InO (' 
Deereto nO 74 286. d~ 30-10-1974: 

a I progre3sao f~nclonal; • 
b) concurso pliblico. 

Para aRcender a cnlminfmcia da carreira. Profe330r Tiblar. 
de-vera obri~atoriamente submeter-se. a concnrso de natureza pu­
hlica, i::;to e. permlsso a outros titularI';; que paderao COll'correr 
m:.quelas vagas. muitas vezes sem ter passado pelas {'sealus antece-
dentes. : 

Parece, pols que 11 legislat;iio constltucion'11 afastou-se dos na­
ritmetros normais. na estruturar;ao da carreira do magisterio, por­
que. enquanto para outrns categorifu; funciona!s €Xige-f.E' exclnslvu­
me~te ? l.oncurso de provas (' titulo:;, para 0 cargo on emprego 
inicm! e exigldo do Pl'?fessor 0 concurso publico para ingressar na 
carreira e para encerra-la. 

Niio ba,<;ta<;sf' a rlE'fasagem no ace':lSO de Proff's"or AssistE'ntf' 
para Adjunto e1!l q~lP se penulte n realiz1.l'au de ('nnelH';;') plibllro 
afora 11. progrek;sao funciona.l. impo"-3t: no mngisterio de gran medio 
~)U grau superior urn' obstnculo de natureza injusta, porque 0 acesso 
a catE'goria de Profe;:;sor Adiunto, apos long os anos de atlvldade 
magistE-rlal. so e permitldo desde que s(" :mbmeta a Urn cnncurbO 
publico. Como falClr portanto em caITcin dE' urn estranho aos 
qundros do magisterio da instit.ulrao. clnsslf!cando-sE' no ('on('urs() 
lngresso em final de carreira" Ha, ai, unta discrenancia de nature~ 
?oa ron'~tttuci{Jn51l. Pllra nlio dizer um:l 'tontradi~fi.o E'm .;i mt·::;ma. 
E~s!l contradlc;ap reslllta do fato de alguem estranha ao servir:Q 
nubllro. mais especificarnente no maglsthio ofichl vir a ingre5'sar 
jllstanll"nte em fina~ de carreira Sem perc·orrer os graus anterlore:::. 

Exa,minando-se_ as diver.sas cUsposir;6e.', constltucionais pertl­
nent~<; !l organlzacuD do funcionalismo Pllhllco, civH ou miIit.ar. all 
lle olltrns orgios c5tatais, vertficn-st' que J e:\rreir::l dus diversw~ 
,'ategorlas ou 6rgao.'l e$truturam-&e dlversa1l1ente daquela que I:.e 
I,Drlg3. ao professor de 2° grau e superior. porque naouelas ha apE--
1m') obtlgatoried3.d€', de concurso para 0 Ingrt:'5so e. dai pm dlante 
progrlde em sens quadros. 3em eXigencias de t::oncnrw. Na .{"1rrplra 
mll1t!lr desde a dE'C'laraciio de a<;Dirantf', ap6s a conrlusao do curso, 
val 0 mesmo gradatlvamente galgando os v,,-rios pO.~t03 ate atinglr 
o wnt"ralnto, ntraves de promocao par merito e par antie,iiidade. 
Para nUngir algunz'po!'!tos da cClrreira mllitar, esneclalmente pastil 
rlf' General. lrnn6f'-~e como exigencia ser possuidor do Curso de 
Estndo M,1ior 0 Ule"lmo igualrnentE" flcorre com a carreira de ma­
glstrado. como frsr,3.o do Poder Judiciarlo. em que 0 Jui?. submetido 
a roncnrso publico de provar. e tit.ula'>. uma vez nomeado pelo crl­
t('1'10 do mere-cimento e antieiiidade. ira nercorrer 0'1 fa 9. us de sua 
{:nrreira. que via de'regra. tern como final 0 Tribunal da Jnsti!;R. 

Nao difere, de nutnl partp a sistematiz'LC3.0 dos qUadr{)s do 
funrionalbmo do Podf'r Legi<.lativo. de:sde lfS mal-, brlix:t'J atE' as 
ill \is elevad.:-.s categorlas 

E dificll de se compreender 0 rigor da exigencia para 0 magis­
terio. ern final de carreira, a forroa de af€riqao do merito. ao passo 
que para outras cat&gorias basta 0 t:oncurso inida!, aferindo-5e {) 
mento POl' outros meios para ascender a tDdas' as poslq5es dentro 
dn' estrutura de .seu quadro. 

o proprio mestre pontes de Miranda, ao ('omental' a Emends. 
Constltucional n9 1/69, que dlspos sabre a exigfnc!a do concurso 
para a ascensao aos niveis mais altos da carreira do magisterio, 0 
atribul a mera. lSuperstigao, pos!cionando-se a favor de sua subst.i­
tu1gi.i.o por outros melos. 

o precelto t:onstitucional \ art. 176. § 39 inclso VI) Impos urn 
tratamento Injusto ao magisterio de grau medio e superior, por d1-
ferencla-Io profundamente das demals categorias funcionais. proi­
bindo-lbe 0 acesso. ao final de carreira. por outins formas 'de afe­
rirao de merlto. que nao 0 concurso publico. 

ESi>R. situ[lr;ao nfio rams veu's. tf'm g-erado Vc::"rhrleiras injusti­
t;ftc> ern que do centes com malor vivencia universltaria, com exi­
geucia de conhecimento ern sna area de atuac;io. sii.o fru..strados 
em suas carrdras e expectatlvas. 

Atendendo. pois. aos inilr('eros apelos formuluctos pelos d1rl­
gentes de class€' que arorrerflm ao Congresso Nadonal, por ocasHio 
del \'otac;:ao da Emend3 it Cnnstitule§.o. que- eoncE'de aposentadoria 
integral at;Js vinte e cinco anos R rategorla qnando expu3£-ram os 
afUUvos, nroblen1i1.s do professorado brasilt:'ito, I' nR certeza do 
aTlolo majoribirlo ao Cungresso .Nactonal. t'bpcro Vf'f coroado at' 
Coxito mnis est\:" reconheclmento de"t.a Cu.;a a urna rll': m:lis nnmt­
ro<;us t" de.:m.ropand'\s parc~elas dos trabalhadore', bl·a"Ue1ros. quI" 
31.0 os nnssns mestres. 

DFPtTTADOS: Aleeu Collares - Edc;on V!di'!fl.l - Joao Gilbel­
to - Odacir Klein - Aluizio Bezerra - Geraldo Fleming - Mril~:­
nus Guimarae':; - Artenlr Werner - Robprto Frplre -=- C!lrdo~o 
Frf'gapani - Rt1mulo Galvao - Adben1ar SantillI) - JG elf' Ar,\lljo 
JCJr!!e - .Jose Mallricio - - Murilo Mende"; - ,Josp Freiat - F,'lclide.:; 
Sealro -' Mode,to d9. SilVf>ir'l - Jfl:se 1>liarla d€' Carvalho - Adhe­
mnr Ghisi - Antonio Ferreira - RDque Aras - Pllf'~ dp Anrlradf' 
- Bnrg,es da Rllveira - 1\·lario "M:oreira - Llliz Cpchin€'l - Telmo 
Kirst - Norton Ma'Cedo - Walb€'r Guimarae'> - Lonremb€'rg Nunes 
Rocha - Airton Sandoval - Mario Frota - Mnrcelo ('ordeiro -
TIdei de Lima - Oc;waldo LIma - Pllulo l\'!~Hq'l'?':; - Am;;io de 
Souza - Luiz Ba[ltista - Nehon '!VIorro - flerfTio Mnrlh - Pimen­
ta da Veiga - Tarcli~to Delgado - Amarleu GJ?~r'l. - Magalh"ies 
PInto - Paulo Guerra - Arnaldo Srh'Uitt -- Dialm'1 Marinho -
J\1varo Dla. -- Puulo Lnsto5f1 - Arnald'1 Laf'lyettf' - Sarama1T.o 
PinlwirD - Fernando Lirll - Vingt Rosado - 1\1a..x Mauro - Mar­
rE-llo Cerqlleir:l. - Paulo Rattes - Freita:~ Nobre - Jose Bruno -
Pedro Lucena - FlJect Dih - Ubaldo Danta ~ - MarClls Cunha -
N~bor Jimior - Manot:l Gonf'alves - Lidovino Fanton - Jorge 
Curv - Bias Forte<; - Hnracio Ortiz - S\lvaro Valle - ,Teronimo 
Santana - Mt'rCflncles Gadelha -- Paulo FerrRZ - Francisco 
Rollemberg - H'U'Qlrlo g::l11ford - Fernando CunhA. - Tram Sa­
raiva - Mauro SampaitJ. - Amilcar de Qlleiroz - Homt'ro Santos 
_ Fnlncisco Pin.to - .Jose: Oarlos Va~cQncellOl': - AureHo Peres -
NivaldfJ Kriiger - C"rcJ~-1\ Alvf'_" - Jorge l\-fonra - JosE- Co::;t'l -
Jose Peneuo - Vasco Neto'-IranHdo Pereira-Jackson Ba..l:Teto -
Waldmlr Belinatt - Jose Ribamar Machado - Pedro Geraldo 
Costa - Oelso Peganha - Evaldo Amaral (apoiamentol - Navarro 
V1~lra Filho - .Joao Hercullno - Odulfo Domingues - Edison }{hair 
-:-.Ruben Figuelr6 ~ Christlan9 Dlas Lopes (apoiamento) - ()cta­
ollio Quelroz, - Jruro Magalha-es - Cristina. Tavares - Aud8lto 
Dantas - Antonio Pontes - Thal.e.s Ra..malilo -!fenrlque Eduardo 
Alve$ - Bento Gonl;alves.- Alta.ir Cha.gas - Renata Azeredo -
Athie Coury - Ruy COdo -l\ffiton Figueiredo - Dario Tavares­
Newton Cardo.'>O - Correa da Costa - Ubald1no Melre-lea - Fl!1iUei­
rE-do Correia - Angelino Rosa - Ant<>nio Florenclo - Francisco 
Benjr.m.im - Vlvaldo Frots. - Carlos'Wilson - Chr.LstOvam Chlara­
CUll. ~ .Alberto Hoffmann - Christino Cortes - Mendes de Melo -
Rouy Bacelar - LUcio C'ioni - Fernando Gon<;alves - Oarlos Alberto 
- Santillo &Jbrinho - VIctor Fontana - Julio' Oampo;:; - Eloy 
Lenzi - J9E-l Ferreira - Miro Teixeira - JDao Alberto - Aldo 
Fagundes - Raul Bernardo - Mauricio Frnet - Bonifacio de An­
drada - Getillio Dias - Aifton Soares - Jorge Arbage. 

SENADORES: Adalbcrto Sena - Dirceu Cardoso ~ TeotOnio 
Vileia - Jutahy Magalhiies - Murilo Badar6 ~ Henrique Santillo 
-'- Cunha Lima. - Raiymundo Parente- - Berna.rdino Viana -
OT'estes Querela - JDrge Kalume - Tancredo Neves - Dinarte 
Ma,triz - Fianeo Montoro - Martins Filho - Almlr Pinto - lta.­
ma-r Franco - Oziris P.ontes - Pedro Simon - Marcos Freire ~ 
Roberlio Saturnino - Laz8I{) Barboza - Bened1to Ferreira. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - De acordo com as indicac;5es 
das Lideranc;as. fica as~im constitufda a Comissao Mista.incumbida de emtir 
parecer -sobre a materia: 
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Pelo Partido Democratico Social - Senadores Joao Calmon, Aderbal 
Jurema, Aloysio Chaves, Bernardino Viana, Tarso Dutra, Lomanto Junior e 
os Srs. Deputados Josias Leite, Jairo Magalhaes, Inocencio Oliveir~, Romulo 
Galvao, DarcHio Ayres-e Aroldo Moleta. . \ 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Senadores Hen­
rique Santillo, Agenor Maria, Leite Chaves e os Srs. Deputados Olivir Ga­
bardo, OctaciJio Almeida e Murilo Mendes. 

Pelo Partido Popular - Senadores Jose Fragelli, Affonso Camargo e os 
Srs. Deputados AIdr Pimenta e Daso Coimbra. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A Comissao Mista ora desfgna- ' 
da devera reunir-se dentro de 48 horas para elei~ao do Presidente e d~ Vice­
.Presidente. 

Perante a Comissao, poderao ser apresentada emendas, com 0 mesmo 
numero de assinaturas previsto para a apresentac;ao da proposta. 

o pram regimental de trinta dias, destinado aos trabalhos da Comissao, 
esgotar-se-a em 15 de setembro pr6ximo. _ 

A Presidencia convocara sessao destinada a apreciaoao da materia ap6s 
a pubjicac;a? e distribuicao de avulsos do respectivo parecer. 

-0 prazo de tramita~ao da materia se encerrara em 16 de novembro yin· 
jouro. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nada mais havendo que tratar, 
declaro encerrada a sessao. ' 

(Levanta-se a sessiio as 18 horas e 40 minutos.) 
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